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1. rNEaP HOGYAM KEZDJUNK MEK 17

Az agynevezett. zzemely i Cmds ndyen: mikra-=—>
sZzamitigdpeK Kezostt = Commodare Flusz -4 Kilonleges
helvwet foglal el. BASICje soKKal baridtsiAgasabb, mint

nagyobb tesztweérdd, a Commodore B4-€:¢! minden tekintetben
megegvez iK 2 Koztudomdsdalag Kitdnden megszerkeszztett
C-168-03 BASICKel. Szabkad memdridja viszont 684 Kilobwvte,
tehidt négwszer akKKora, mint a C=168~0s5¢é.; fagv eluvileg
egvesiti magdban a legendids hird C-E4-ez é€s A Kedues ,
hazidnkban iz egyre népszerdbb L= B=gs elénveit,
Riadasul a C-1€-ra irt programok igen Kewds Kivédtellel
lefuttathatdk rajta ‘ezt Ggv mondjdkK szakKnveluven, hagy
A Két gép Kompatibiliz egymdzsald, tehdt az iizletekKben
Kaphats E=1B megjelslésd Kazettdkat a Plus -4
tulajdonosok iz haszndlhatjay. FendelkezédsiikKre all
azonban még hi&Aromszor annyi memsria, €= neégy bedpitett
szoftver , amelyek egy gombnyomisra elindithatdr.

Roviden: a Commodore Fluz-4 remak gép. Kezdok
szamira idedl iznak mondhatas s BRAZS IC-programozdcsa
egy=zzerd, €s zoK mindent tud - még elromlani is. Egvet
azonban mindjart az elejédn me g Kell mondani: a gep
attél zohasem romlik el , ha Cs 3k A bBillentyvikKet
nyomeKkodia az ember? mindegy hogy milven billentydat
nyomunkK meg rajta, milyen sarrendben. LLegfcljebb nem
édrti, mit akKarunk t&le - é€s ezt tobbnyire Kozli is...

AmikKor 3 geépet rendeszen csszekotasttiik 2
monitorral (ez lehet egy akKarmilven téuwdkKésziuldK 1z, de
azért jobb, ha szines, ds mégg jobb, ha a gdphez tartozs
monitor? gs bekapcsaol juk , a Képernvén vildgozkKék
Keretben, fehér alapon., fekete betdkKKel a kovetkKezd
feliratot 1d8tjuK:

COMMODORE BASIC W2.5 6671 BYTES FREE
3=-FPLUS-1 ON KEY F1

READY.
B



Ennek nagy rdéczével egyeldre nem zoKat Kell torddni =
teK intsuk cimlapnak., amely arrol tajékoztat, hogy
milyen szadmitdstechnikKai rendszer dll rendelKezésiinKre.
Egv aprd dologgal Kell csupdn foglalKoznunkK: azzal a
Kis fekKete négyvzettel, amelviK a Keret mellett a bal
zzélen vwillog’? ennek még nagy =z=zerepe lesz.

A villagse jel neve angolul cursor (van , aKi

latino=an Kurzaornak mondgja, van , akKi angolosan
Ksrszornek - ez csupdn szoKds dolga), s az a szZerepe,
hogvw mindig pantaoszan tajdkKoztasson, hol JArunk a

Képernvén, vagvisz ha megnyomunkK egy billentydt, aKKor
az annak megfelelsd jel hol fo0g megjelenni. 0Olyan ez az
egd=z , mint egy irdgép , amely ik papir helvett a
Kepernwy&re ir.

‘ PrebaljukK is Ki. NvaomjuK meg a szdmoKKal yagy
betikkKel elldtott billentydK Koziul akKarmely ikKet - l1atni
fogjuk, hogy a cursocr egy hellwvel jJobbra ugrik, és=s
helvén az a jel All, amelynekK a billentyldjet meghyam-
tukK. (EszrevehetjiukK azt is , hogy ha hosszabb ideig
nyaomva tartjukK a billentwiket, akKkKor a rajta 1évd betd
vagy Jjel tcobbszzor egvmids melld irddikK a Képernydre. A
Plus-4-neK rdaddsul jdval puhdbb a3 billentvizete, mint
aKkdr a B4d4-esd, akar a 168-csd. Ja tehdt vigvdazni, gs
Kicseit begvakKorolni a billentydnyomdst, Kulonben
Konnyen el&dfordulhzt, hogy kKeétszer-hdromszor is Kiirjuk
véletleniil azt, amit csaK egvszer akKartunkK.?

Most bzl kezzel nyvomiuk meg a Shift feliratu
gombot (baloldalt alul a mdzocdik), €s anédlKil, hogy ezt
elengednénk , nvomiul meg a Clear.Home gombot is.

Mi tortént? A Képernvirol minden felirat,
szowveg s jel eltidnt, Ccz2ak a cursor maradt meg, de az
iz fent van a Képernvd bal felséd sarkKdban (ezt nevezzik
alaphelyzetnekK).

JegyezzikK meg: ha a Shift és a Clear/“Home
gombot egwiitt megnyvomjuK , a Képernyd iires lesz, gs a
cursor alaphelyvzetbe Keriil.

Azt mondtuk, agy mikKeod ik a gép, mint egy
irsdgép. Bizonysdgul irjuk fel neviinket a Képernyére-!
Sorban nyomjukK meg a megfeleld betikKet! (AKinek-
dKkezetesz betd van a nevében, az most felejtse el az
gkezetet - a gdpen csakK az angol &dbécé betdi taldlhatdk
meg. Ezt azonban elédggé Konnyd megszoKnir’ csak egy
dolog faontos:i: hogy emiatt senkKi se felejtse el a magvar
helyvesirdst!
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Ha elkKédsziiltiinKk, akKKor a Kédpernyén ilvesforma
felirat lesz l&thato:

o e e ke ok o o0 o ok R0 R ok R ok 0K

*KOVACSMARC I @ %
* *

¥ %

Hoppd! MNem hagytunk szdkKszt a ket nev Koczott. Semmi
baj, a szdmitdgédpen radir nelKiil is lehet Javitani.
CsakK az Kell hozzd, hogy & curszort arra helyvre vigyiuk,
ahol miédositani aKarunk a szovegben.

A billentyidzet Jobb alsg carkKdban Jobbra
taldlunk négy Kiulonleges, ny 11l alakKg billentydt. Ha
ezekKet nyvomkKodjuK, a. cursor ezekKnek a nyilaknak az
iranyaba mozdul =1 egy —egyv hellyel. GyaKorol juk egy
Kicsit, Készdliunk a Képernwydn ide-oda, aztan menjiunk
viszza a nhevinkhcz, ottt is a Keresztnéw utols=sgd betdje
utidni els& helvre.

Most nvomjuk meg a Jjobbh felzd saroKban levs,
Inst’Del felirata billentydt. A szoveghdl ennvi mar ad :
KOVACSMARCHE. Aha&nwvszor meghnyvomjuk ezt a billenvdt,
anny iszor lép egyvet balra a cursor, €s letorli a
Kperny&rdédl, ami az atjdba Keril.

Ha letcsrsltiik az zgvbeirt kKeresztnevet,
lepjunK egy helvet jobbra a cursarral, gs beirhatjukK
auibdl , ahogy az elé&bhb.

Mast tehdt ilven a Képernyonk:

R SR FRREEEIEREE DS S S

¥*K.OVACE MARCIE ¥
% %
* *

Prébdaljunk K1 még valamit! MenjunkK wvissza a cursaorral a
Kercssztndw elss betdjére, nyomjuk meg a Sh ittt gambot ,
€z vele egyitt az Inst~s0Oel feliratda billentwvGt. EKKor
az egdsz MARCI nédv egy hellwel jobbra ugr ik, € nagwvobhb
lesz a hézag a Ket new Kozott. Jegvezzuk meg: ha
egy —Két Kimaradt betdt, jelet aKarunk a szoueabe
betaldani, igy tudunk helyvet c=z=indlni neki.

LépKedjunK most a curzarral a vezetdknédv utdni
cKozre, majd még eg9gv hellvel towvdabb, €s irjunk be egyw
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mas ik Kereszsztnevet! Legven ez BARNABRS. Ne ijedjunK meg
attsdl, hogy a sor nem resi: az Gjonnan beirt betdk
Katerl ik Az eldzdeket:? mindig az drvédnves, amit
utolsdnak irtunkK be.

Most ilven a Képernvo:

LSS SRS E SRS ER T
*KOVACS BRRMNABASE *
¥ ' *
* *

Most menjunkK viszza Gu)Jbdl a Keresztnéw elsg betdjére,
€s javitsuk Ki erre: FAL Ha beirjuk a hdrombetds
nevet, ugvancsak furcsa Képet latunk:

B8 A i A ok A e o e i ok R ok ok

*KOVACS PALEBRBAS *
¥ *
¥ ¥
Semmi baj - nyomjuk meg nehidnvszor a legalsd ., haosszua .,

vizeszintes billentwvdt (ez a szdkKogzbillentvd, ugyanugy ,
mint a Kozcnsé€ges irdcgépeken, €s a folosleges betdk
sorban eltdinnek. Ez a billentyvd eggvel jobbra ugratja a
clir=ort ., gs Kozben giterli., ami - az utidba akad.
(Hazzndlata ezért nagvobb Jdwvatossdgot iz Kovetel, mint
a CRSR gomboké.?

Most , hogy a cursort ilyen nagyszerdien,
magabiztosan tudjuk kKezelni, elszérakozhatunk egy
Kicsit azzal, hogy a Kédpernvydén mindenfeld Kiirogatjuk a
neviinket. (EKczben megfigyelhetjiukK, hogy ha elédrjuk a
Képernvd Jjobb szé&lét, akKkKor a cursor automatikKusan a
KovetKezd sor elejdre ugr ik - mennyivel Kénvelmesebb
ez, mint az ircgép! '

Most egy Guj JAaAtéK KovetKez iK. MNyomjuK meg a
billentylizet bal alz=d zarkidban 1€vd gombot (amelyen a
C= jel, a Commodore geépek emblémdja lathats>, €s
ugvanakkor nyomjuk meg a Shiftet izl

A Képernvdn minden betd Kisbetdvé valtozott!
J3d tudni, hogy a szdmitdgdpen ilven lehet&ség is van
(bdr dltaldban a nagvbetiket haszndl jukK?, ez azonban
mé€g cnmagdban nem jatdK. A jAtédkK most jon.

Tartsuk benvomva a Shift billentydt, yagy =
ami ugyanolyvan hatasu - nyomjuk meg a Shift-Lock
feliratyg billentvidt. (Az utdbbit gy lehet KiKapcsolni,
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ha még egyszer megnyomjuK. ) fgy irjunk valamilyen
zzoveget a KkKépernvydore, Ha ezutian meghyomiuk a C=
gombot, a szoveg dtvaltoz ik mindenféle fantasztiKus
KrikKsz-Kraksszd. Valesdgos titkosirds ez = és
megfejteni ugyvanoclyan Konnyidi: izmét be Kell nyomni a C=
gombot.

Ennek magyardzata a Kovetkezgo! a szadmitsgédp
alapdllapotban - amikar eleszor bekKapczol juK - a
billentyik tetején l1dthatd betikKet, Jjeleket irja a
Képernwvdére. Ha benvomjuk a Shift billentwdt, akkor a
billentyviK oldaldn Jjobholdalt 1&thatd jeleK Keriulnek a
Képernvére, ha pedig a C= (Commodore gombot nyomjuk
meg , akKKor a bal oldaliak.

agtt, ahol a hillentyd tetején Keét Jjel van
egymdas alatt <(példdul a X jel €= az 35 szdmjegw?, ottt a
felzsdt a Shift billentyli segitségével tudjuk elscsalni.
(Azt pedig, hogy a Shift é&s a C= billentyd egyiittes=s
meghnyomdsdra a nagvbetdk Kisbetdvé viltoznak, az elcbb
mar lattukK.?

OSSZEFOGLALS KeRDESEK, FELADATOK

1. Prebd&ljunK meg a billentvik aldaldn 1&thats jelekhé&i
rajzolni valamit a Kdpernyvére - példdul egyv hidzikgt!

2. Jatsszunk a Képernvén améba jsdtekot! (Alig hisszik,
hogy van, akKi ne ismerné€? ha meégis akKad ilven, az
akdrkité&l megkérdezheti, mik a szabdlvai.) Az egyik
Jatékos az X betdt haszndlhatja a j&tékban, a mis ik
az O betdt vagy a Q billentvd oldalian lathats
(Shifttel el&hivhatsd) pontot.

3. JatszzunkK betdpiramist! TakKar itsuk K i a Képernvat
(Shift és Clear-Home), aztdn irjunk be egvw kKetbetlds
czot, zzorasan a3 bal felsd& sarckba. A KovetKezd
lépé=zben egy hdrombetdis szdt Kell beirni, de ugy,
hogw a madr beirt Két betd sorrendje ne vwaltozzEk meg
- tehdt vagy a Két betd eléd, vagv Kozéd, vagy Mo gé
irhatunk.

A hdrombetds utdn négvhbetis kKovetkezzdk, ugvanilyven
feltetelek mellett, majd sthetliz - s igy taudbb.
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Ez nyelwvi jatéKnak
sem utolss = de
Kczben gyaKoroljuK a
curscor meg a szoveg
mozgatdsdt is...

Egy példa:

HA

HAT

IHAT

KIHAT

KIHAJT

KIHAJIT

KIHAJLIT



= . ~NAa P AZ ELSE UTASITASOK

A Caommodore Plus-4 billentvizetédneKk harmadikK =scordban
Jobboldalt taldlunk egy =zélesebb gombot, Return
felirattal. Eddig még nem nyaltunkK hozzad, ezédrt a
szadmitdgépet nem is igazdn arra hasznadltukK, amire valg.

Ha ezt a Return billentvidt nem nvomjuk 1le, a
szadmitsgép ugy viselkediK, mint egy irdgdp, amely csakK
anny iban Kildnleges, hogy papir helyett a Képernvére
ir. A Return gomb hatdsdra Kezd el foglalKozni azzal,

amit begépeltiinK - ekKKor mdr nem mindegy, mit irunk.
Van, amit a szdmitsgédp megért, és van, amit nem.

Gépel jiik be azt a szot: COMMODORE ! A
czamitsgép hiségesen Kiirja a Képernyére a szdt, ahogy
eddig iz mindent. Oe most nyYomjuk meg a Return

billentyiit! A szamitigép azonnal vilaszol. A Kédpernvd
ilven lesz:

Ak o ok 3k ok ok K ok ok ok ok ok ok ok %k Kk ok Kk ok
*COMMODORE

x

*¥x7?7SYNTAX ERROR
*READY.

ed |

X

o O E o ¥ X

A szdmitdgép uze-
nhete, a SYNTAX ERROR
azt jelenti: nvelv-
tani hiba. A gép
ugyvanis csak aKKor
érti meg az utasi-

td=oKat, parancso--
Kat, ha egy bizonvos
nveluvtan szabdlyai
szer int fogalmazzuk meqg Jket. Kilenben nem Képes
feldolgozni. A nyeluet, amelvet megért, BAS ICnek ne -
vezikK. A gép udvariassdagbdl mar a bekKapcsoldsndl

1=



megnevezi az anyvanvelvét. (LapozzukK csak fel az .elsé
fejezetet !>

PréobdaljukK Ki, hogvan lehet wvele megédrtetni A
COMMODORE szat. TakKar itsuk K1 a Képernyaot ., aztin
gépel juiK be - nagyon vigvazva, hogy ne tévessziik el -
ezt a sort:

PRINT *COMMODORE"

(az idéz&jelet a 2-es szadmjegy billentyvdjén taldl juk
meg, a Shifttel hivhatd elg), utdna pedig nyomjuk meg a
Return gombpt!

A Képernvon ez jeleniK meg:

3K K K KOK 2K 3 K KOk K K K oK oK kK KO Kk kO ok ok ok ok K
*PRINT "COMMODORE "
*COMMODORE

*

*READY .

*i

*

#*O% X X% X *

Megtanultuk, melyiK az az utasitds, amelynekK hatdsdra a
sz3dmitdgép Kiir barmit a Képernydre. Ez a 2z a PRINT,
€s amit utdna: idézgogjelbe teszunk, azt a geép
hidnytalanul Kiirja, amikKor csakK aKarjuk.

PrédbdljuK is Ki! menjiunK rd a cursorral a gép
4ltal Kiirt COMMODORE =zd elsé betiijére, €s torscljiuik Ki
a sort a szdKiczbillentyd segitsdgdvel. Utdna vigyiuk fel
a cursort egy sorral, s nyvomjuk meg ujbal a Return
billentydt. A gép ismét Kiirja a szdét, €= ez aKar -
hdnyszor megismételhets - a szimitsgép tiirelme
veégtelen. ;

Ujabb Kisédrlet KovetKez ikK. TakKar itsuk Ki a
Képernvdt, s gépeljiuK be a KovetkKezdt:

PRINT "

ARz 1déz&djel utdn nvomjulk meg valamelv ik Control gombot
(mindegy , mey iKet, egvyformin miKodrnekK?>, €s vele egviitt
a 7-es szdmjegy billentydjet!
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Meglepsd dalog torténiKK: az idézgjel utdn
feKete alapon magjelaenik egy fehér thegativ) balra
mutate nvil. Ezt még sosem tapasztaltuk, de egvelére ne
toréddjiunk vele?: mintha mi sem tortént volna, gepel Jjuk
be a neviinket, €2 amikKor a végdre drtinkK, ismét irjunk
egy idézédjelet! A KdpernvénK ilven lesz eKKor:

0 ok 3k ok ok e ok o ke ok ok e ok ok ok o ok ok ok ok ok K

*PRIMT "8 25AJAT NEVUNK"E R
* *
% *
* *
* ¥
* X

Most nvomjuK le a Return billentydt!

A3 e A 3 A A ok ok ok e ok o i okl ok o o ok o A e ok A koK
*FPRINT "B #5AJAT MNEVUNK" *
*SAJAT MNEWILINK
%

*READY.

e |

%

* M ¥ K O

A Képernvén megjelent 2 neviink , mint Az el &bb a
COMMODORE szd, de KEK zzinben, s utdna a READY meg a
cursor 1is KékK. £S&t, mostantdl minden, amit gépelink,
KédKkben jelenik meg.

AKAr édszrevettiik, aKdr nem., nagy diadalban
volt résziunk: cikKerult utasitdst adhunk a ggphei ,
meghozzd olyat, amelyvet azonnal megértett €= veégre iz
hajtott. Ez +tulajdonképpen ma&r majdnem programoczis
volt: a program ugyaniz nem mids , mint ilven €= hasonlad
UutasitdzoK sorozata, azzal a Kikgtédszel megtoldva, hogy
a gép milyen sorrendben hajtsa vegre azeket az
utasitdsokKat,

Mib&l is 411t ez az utasitds?

El&szer is a PRINT =zz3bdl, amely angolul azt
jglenti:- nyvomtatni, de felszdlitag msda igének is
felfoghatd: NYOMTASS! E szdval hoztuk a szdmitsgédp
tudomdsdra, hogy a KovetkKezd ldpésbhben valamit K i Kell
irnia a Kdpernvére.



MAsodszaor: az idézgojelbsdl. Ez a PRINT
utasitdszoK utdn olvanKor kKovetkKezik, amikKor a gépnek
uiltozatl an formiaban Kell Kiirnia azt ., ami az
idézsjelen beliul van - jelen esetben a zajit neviinkKet.

Hogyhogy w&ltozatlan formiban? Hizzen ott van
az idézdjelen belil egy negativ nvil, amelyet semmilyven
formidban nem irt Ki a gép! PMNas, 1gen? a nvilat nem irta
Ki, viszont a cursor (€s vele egviitt az irds) =zinédt
kKekre vwaltaoztatta. A cursorra vonatkKozo utasitdsoKat,
idedrtve a szindt €= a haladidsi irdnvd&t is, idéz&djelen
beliil adhatjuk meg a gépnek. Ezzel 3z informdcidval
egveldre nem soKat tudunkK Kezdeni, de 'Késghb a géphek
ez a tulajdonsdga nagwvan jél Jion még.

Harmadzzor * a z23jat neviinkbal allt az

utazitdz. Ehelyvett barmit beirhattunk volna, tetszédsiink
zzerint, a gédp ugyandgy Kiirta volna. EZ a része az
utazitdznak ba&rmikor barmivée vadltoztathats. (Angolul
ereket a szovegekKet stringsnek nevezikK - mi is ezt a
szat fogJuk haszndlni rajuk. Ez egyebKént Zzs ineget,

spargdt jelent, taldn azédrt, mert a gép az idéz&jelen
beliil dlls betiKet, jeleket Gaay Kezelli, mintha fel

lenneénel flizwve egy Zs linegre - tehdat csszefiiggso
egeészKént, mint egy Ffizédrt.?
Mast agy kKicsit elKanvarodunk az eddig

Kgvetett dtvonalrdl, de czak ladtszdlag.

A =s=zdmitdgépet nwilvanvaldan azért nevezik
igy, mert szaAmitadsokKat lehett wdgezni vele. Mi meg most
mar Ki tudja, micta, csak rajzolgatunk, irkKalunk vele,
de még egy fia szamitdzst zem cz2indltunk. Most mdr taldn
nem tdnikK aolwvan ijezzté&nek a gép ahhoz., hogy egy Kis
matekKot is bevezesziinK, cCsak ugy, a JjdtdK Kedvéért.

AK inekK van zsebszdmoldgdpe, e vegye alapul
annak a Kezeldsi mddjidt. A Flus-4-gyvel masKepp Kell
banni.

]

SzadmitsukK Ki el&zzsr, menny i Keétszer Kettao!

X

frjuk fel a Képernwviére:
ok s

Figvelem! A szorzds jele a BASIC nyelwvben nem ¥, nem is
2 pont, hanem a c¢sillag, amely a harmadik sorban
Jobbrdl a masaodik billentydn taldlhatd!l

Esz most mi legven? Az egvenliségjelet hidba
irjuk be, ett&l a2 gep még nem 1P 2 k1 az eredményt.



Prabdl juk meg megnyarni & Return gombot! Semmi sem
torténik! A curzor a mascdikK sor elejére ugr ik, de 3
242 eredménve sehol sem jelenik meg.

Ne Ceigdzzuk tovibhb a Kivdncsisdgot:;
eldruljuK, mi a baj. MNMem mondtuk meg a szamitogéepnek ,
hogy mit akKkarunk t&le, ezért nem vdlaszolhatott.

KERDEZZUK MEG most t&le, menny i 2%x2 ! Gépel jukK be a
KovetKez& sort:

22X

(Ha akKarjuk, ezt drtelmezhetjikK mondatnak is: "Mennyi
Kegtszer Ketts?"> A Kérd&jelet egyeébKént a legalss
sorban, a Jjobb oldali Shift billentyd mellett taldl juk
meg. Ha most megnyvomjuk a Return billentydt, a
Képernydn ez jelenik meg:!

A ok ok ok ok ok ok ok ke o o ok ok o ok ok ok e ok ok ok o ok i ok ok ok o dk ok e ok ol ok
*¥72%2

x 4
*READY.
B

3¢ ¥ A A O W ¥

Megvan hat vyégre a virva vart
eredmeény , a 4! (Yalljuk be: azért
sejtettik elé&re, hogy ennyi Jjon
Kieea?2

Még egy Kisdrlet:

7 9+S5S

Ha megnyomjuK a Return hillentvit, az eredmény (14>
nhvomban megjelenikK a KovetkKezd sorban.
NézzinK meg egy pdéldat:

7?7 15/2
(A ferde vonal a Kettes szadmjegy eldtt a BRASIC nyvelvben

az osztds Jjele, é&s a legalsd sorban, a Jobb oldali
Shift billentyd mellett taldljuk meg.>



Nyomjuk meg a Returnt, é= ott az eredmény: 7.5
- amib¢&l Kideriul, hogy a BASIC nyelwv - az angol
szoKA&soknak megfelelé&en - tizedesvesszé§ helvett
tizedespontot haszndal.

‘Kompl ik&dltabb zz&mitdsckat is gyorsan, €s ami
a f8: egy lépésben vdgeztethetiink el a geppel. Példiul:

? 7+(53-141>/3

Ugye ezt mdr nem lenne Konnyvid Ffejben Kiszdmitani? Ha
viszont megnyomjuK a Return gombot, azonnal megtudjuK a
végeredményt: 2@.

Hat akKkKor vajon mi torténik, ha a KovetKezd
sort gédpeljuk be?

? "7+(53-14)/3="74+(53-14)/3

Hajmereszté& jelhalmaz, de ha jobban megnézziukK, Kideriil,
hogy ugvanazt a miveletet irtuk le, mint az elabb , de
most Kétszer: egyszer idédzédjelben, egvszer Kiviile, gs
az iddzdjelen belul taldlunK egy egyenlisdgjelet is.
TudjuK: az idézdjelbe tett betikKet, jeleket, szdmoKat a
gép vdltozatlan formdban irja Ki a Kédpernyére. 1fgy lesz
ez most is. A Return billentyd megnyomdsa utdn a
KovetKezot vdlaszolja a gép:

7+(33-14)>/3= 28

Ebb&1 Kiderul, hogy wugyanazt a szdm-  és
betdcsoportot a gdp Képes volt KétfdlekKdppen Kezelni:
az idédzé&jelen belul czovegként, az idézsjelen Kivil
pedig matematikKal miveletkKént. (A g9ép a matematikKai
miveletekKet egydbkKént ebben a sorrendben hajtia végre:
hatvdnyozds, osztds, szorzds, osszeadds és Kivonds. e ]
zardjelhen szerepld miveleteket eldre veszi.?

Oe 3dlljunK csakKk meg egy percrel itt valami
csalds van! Mostandig dGgy tudtuk, hogy a szovegek -
stringekK - Kiirasdhoz PRINT szdval Kell utasitdast adni
a szamitogépnekK! Hol van ittt ez a PRIMT utasitas?

' Sz ives eindzest Kerunk , de egy fontos
informdcidt mostandig visszatartottunk. fme : a PRINT
utasitds helvett Kédrd&jelet lehet haszndlni. A gédp ezt
pontosan ugy érteimezi, wmintha az =2gédsz PRINT szdét
begépeitiuik volna.

1=



Tehdt ha azt irjukK:
? "SAJAT NEVUNK"
az ugyanolyan, mintha azt irtukK volna:
PRINT "SAJAT NEWUNK"
€z forditva:
PRINT "7+(53-14)/3="7+(33-14)>.73
ugyanaz, mint
7 "T+(B3=14),/3="T+(B3~14 )73
SoKkKal Kényelmesebbd valik igy a gédp haszndlatar az
otbetids szod helvett elédg egvetlen jelet leirni. (A

gépheK ezt a tulajdaonsdgdt eddig azért titkKkoltuk el,
mert a matekot lehet&leg egwv darabig Keridlni akKartuk,

marpedig a kérdé&jel haszndlata logikKailag aKKor
érthets, ha egy czdmitds végeredményét

K € rde z z i K a géeptél. Most viszont annil Jobban
lehet &Sriilni az G4j lehet&sédgnekK...?

Irmmdr semmi sem tarthat vissza attel, hagy
megirjuk az elsd programunkat. Gondosan, betdiré&dl betdre
gépeljukK be a3z itt KovetKezoKet:

? *COMMODQORE "
2rQn
29M"
cdinle
280
'?knu
el b
7ER"
P2NEw

WONDDADWN

Ne felejtsziiKk &€l minden sor vegéen megnyomn i a Return
billentydGt!

Ez., aKar hiszzukK, aKiar nem, mar egy
cszdmitsgépre irt pragram. Le is lehet futtatni, ha
aKarjuk. TaKaritsuK le a kKédpernyést!



(TessdK? TaKaritsuk le? De h4dt az elsé&
programunk , alig gépeltikK be... Jd, jdé, csakK nvugalom.
Attdl, hogy a Képernydn nem latsziK, a szdmitdgép
memsr idajdban még megvan a program. NyomjukKk c¢csakKk meg
egész nyugodtan a Shift €s a Clear/Home billentydt.)

Jé. A Képernyd ilres, a cursor alaphelyzetben
van. Lehet futtatni a programot.

Azt, hogy "fuss!®, angolul uGgy mondjdK: run.
fgy mondjdK a BASIC nvelvben is. frjuk hat be azt a
szét, hogy RUN, €s utdna nyomjuk meg a Return
billentydt!

L 2222222222232 2222 R
*RUN
*COMMODORE
x0

%M

%*M

*x0

*D

%0

%R

*E

*

*READY .

*@

O O W WMWK E N NN

Elsd programunkK tehdt abbal d411t, hogy autogramot
Kértiink a gdptdl.

Ebb&l mar az is Kideriul, hogy mit Jjelentenek
azok a szdmokK, amelyekKet a program sorainak elejére
irtunk. A szdmitsgép sorra vaszi ezekKet, a
legalacsonvabb szadmtal a legmagasabbig., és sorban
védgrehajtja oKet, majd a legmagasabb sorszdmi utasitds
végrehajtdsa utdn ledll, €5 Kiirja a READY szét. Ettél
a szoKasatdl csakK Kilsn Kédrdsre hajlandd eltérni.

Torol jukK le a Kdpernvdt ismét, &s adjukK Ki
ujbsl a RUN parancsot! A gérp megint Kiirja Kétszer a
COMMODOORE szdt, ugyvanugy, ahogyan az el18bbk, é€s ezt
mindaddia megteszi, amig 2 gdpet Ki nem KapcsoljuK, a
programot Ki nem toroljikKk a memdér idbdl - wvagy &t nem
irjuk .

Hoavan lehet dtirni? Ahhoz termdgszetesen l14tni
Kell a programot. Hogay megndzhescsiikKk ismét, aj parancsot



Kell adni a gépnekK, édspedig ezt: LIST. Ennek a magyar
"liszt" szshoz semmi Koze incs, b&r ugyanugy Kell
Kiejteni. Azonos azonban a "lista" szavunkKkKal - ydggséd
soron mindkettd a latin nyelvbél ered. (A magyarba
Kozvetleniil Kerilt 4t, a BASICbhe az angolon Keresztil.?

Toroljiuk le a Kédpernvét, és irjuk be: LIST.,
majd nyvomjuk le a Return gombot! '

3 3k o e ok o 3ok ok ook ok ke ok dk ok ok ko ke ok o ok ok ok ok
*LIST

1 PRINT®"COMMODORE"
2 PRINT"O*® -
*3 PRINT"M"

¥4 PRINT"M"

*3 PRINT®*O"

*6 PRINT"D"

*7 PRINT®O™

*8 PRINT"R*®

*8 PRINT"E"

*

*READY .

&

oM M M M RN OFH OB W W W N K

Tessé&K , ismét it a programunk , de nem pontosan
ugvanusgy ., ahogvan beirtuk. A Kérd&jelekK helyére a
szamitsgép magdtsdl behelyettesitette a PRINT szgt, hogy
a program listdja dtteKinthetsdbb legyven.

(El3ruljuk, hogy a Plus-4-es szamitdgdpen SOK
gépelést meg lehet takKaritani a billentviizet Ffolott
taldlhatd, lapos, szdgletes 9gomboK segitsdgédvel., RUN
helyett 2ldg, ha megnvomjuK a Shift billentyit ds vele
egvitt az F3/F6 feliratyd gombot, LIST helyett pedig a
Shiftet és a HELPAF7? Ffeliratat. Az ilven Kédnvyelmi
szolgdltatdsokK miatt iz szdmitjdkK a C Plus-4-et a maga
Kategorididban a legintelligensebb szdmitdgdpeK Kozé.)

Most mar lehet vdltoztatni a programon.
Barmely ikK betdt Kicserdlhetjuk példdul az idézojeleKen
beliul , ha odamegyiink a cursorral (de ha beﬁgjeztuK egy
sor javitdsdt, scose FelejtsikK el megnyomni a Returnt!),
s&t még a sorrendet is megvdlteoztathatjukK, ha d&tirjuk a
proaram sorszdmait, pédldiul a 4-es szam helvére 9-est
utiinKk, a S-esre pedig 4-est (eKkor is meg Kell nvomni a
Return billentydt!>, Ha ezt tesszuk, a szdmitsgédp
ujrarendezi a soroKat, €5 ismégt feldllitia a novekwvsd



szdmsorrendet. A fenti pédlddban, ha a 4-es sort a
9-essel cserdljuk Ki, s lefuttatjuk a programot, ezt
a szét fogja a fiiggé&leges sorban Kiirni:
cCcC - 0-MmM-E -0-D-0-R -M, aminek Persze a
vildgon semmi értelme sincs.

Van grtelme viszont annak a szdénak, hogy
MODOR. Hogyan lehetne rdbirni a szdmitogépet, hogy ezt
a szdét irja Ki fiuggélegesen? A MODOR =szd benne van
abban, hogy COMMODORE, csak az elejérsl Kellene
elhagyni azt, hogy COM, a végédrél meg az E betdit.

Ha az elébb felcserédltuik a 4-es é&s a 98S-es
sort, most cserdgljiukK vissza (nem Kell mist tenniunk,
mint hogy a cursorral rdmegyunK a 94-es szdmra, 9S-est
itinKk a helyére, aztdn megnyomjuk a Returnt, majd a
S-es szdm helyédre 4-est utiunk, é&s ismét Return»y. Ha
ezutidn Kilistdztatjuk a programot, akKKor a fluggdleges
COMMODORE szé ismét helyredll.

Ki Kell tehdt torolni a programbdl az 1, 2., 3
€s 8 szdamu sort. Mi sem egyszerdubb. Menjunk le a
cursorral a lista utolsé sora utdni sorba, ¢€s nyomJjuk
meg a 1-es szamjegy billentydjeét, utdna pedig a
Returnt. A cursor lejjebb ugrott egy sorral. frjunk ide
egy 2-est, aztdn megint Return’ a KovetKezd sorba egy

3-ast irjunk, az azutdniba pedig egy S-est. A
szdmitogép ilvenkKor, ha csak sorszdmot taplalunk be
neki, az e szamon taldlhats programsort Kitorli,

*"elfelejti”. Ha most djra Kiiratjuk a list&t, ilven
lesz a KépernyonkK:

Rk kR kKRR Rk Kok Rk kkkkkkkEkkkk
xL IST

¥4 PRINT"M"
*3 PRINT"O®
*6 PRINT"D"
*x7 PRINT"O®
*8 PRINT"R"
% :

*READY.

*R

3 % % % H O ¥ ® ¥

Futtassuk le a programot, €s l1dtni fogjukK,  hogy
miKodikK. Az, hogy most nincs 1-es szamu sor, nem
zavarja a gépet’ & a legalacsonyabb sorszdamuandl Kezdi,
€és a legmagasabbndl fejezi be. '



Ha megint l1istdt Kérink a géptsl, €Es a 6-os
szdmu sorban a DO betdt dtirjuk N-re, aKKor a
futtatasndl MONOR nevet irja Ki a gép. Meg lehet-e
oldani, hogy MONOR helyett most azt irja: MONITOR?

No, ez dltaldban nem Ksnnyid. Két sort Kellene
beszurni a 6-0s é€és a 7-es Kozdg, amit sajnos nem lehet.
A programsorok sorszdmianak mindig egész szAaAmnhak Kell
lennie. 'Hat €s felediK' sor nem léteziK.

Mit lehet ténni?

A Plus-4-en igen egyszerdi a megoldds. GépeljukK
be 2zt a sort:

RENUMBER 19,10

€s nyomjuk meg a Returnt. (Renumber angolul azt
Jelenti: szdmozd ajra! Hogy az utdna KovetkKezd szamokK
mit Jjelentenek, nyomban Kideril, ha ajbdl listdt
Kérunk.?>

Rkkk koA Rk kR kR KRk kKX
*RENUMBER 12,18
*READY.

*LIST

¥1@ PRINT"M"
*28 PRINT"O"
%30 PRINT"N®
*48 PRINT"O"
¥58 PRINT"R"

=z

*READY.

&

% % o % M W oW R R W

Tehdt a RENUMBER 12,12 azt Jelentette: szdmozd dGjra
18-t&l (ez az elsd 19-es), tizesdvel (ez a mdsodikK). Ha
RENUNMBER 108 ,18-et irtunkK volna, a programsoraink most
a 1868, 1186, 126, 1386, 148 szamokKKal Kezdé&dnéneK.

Most mdr béven van hely:; a 38@-as gs a 4d8-es
programsor Kozé aKidr Kilenc Gaj T is beirhatunk.
NeKiunK azonban csak Kett&re van sziuksdgiunk (a lista
aljdra i{rjukKk: a gdp, majd a helvédre teszid:

31 7?2"i*
32 ?2"7T*

= =



Futtassuk le igy is, hogy megbizonvosodjunk relas
mindent jdl csindltunK-e.

(Ha a gép esetleg azt irnd: SYNTAX ERROR,
igénybe vehetjuk a C Plus-4 egy tovdbbi remek
tulajdonsidgdt: nyomjuk meg a HELP felirata gombot,
ezuttal Shift nélKil. A Képernvdén eKKor megjelenik az a
programsor , amelyikKkben a gé¢p hibdt talslt, és a hibas
rész a gvengdhbbek Kedvédrt mé€g villog is. AKi ezeK utdn
sem taldlja meg a hibdt, az +tényleg csakK magdara
vethet...?

Igaz, beldtjuK, mar Je ideje mast sem
csindlunkK, mint nyakKra-fére fiiggdleges sorokKat iratunk
a szamitdgeppel, €s ez nem valami égrdeKfeszitd feladat.
Ha a gép tudna unatkKozni, madr biztosan dsitana. Az is
igaz viszont, hogy Kozben megtanultunkK egy sor hasznos
dolgot. Példaul azt, hogy

- a programsorokat sorszamozni Kell:

- a sorszdmozdst tizesével érdemes csindlni,
igy Konnyebb utdlag uj sorokKat KozbeikKktatni’

- a sorokKat Gagy lehet Kitoroglni a memoriabdl,
hogy az ilures sorszdmot LtjuK be a Return billentylvel?

- ha a sorszidmot viltozatlanul hagyjuk, aKKor
a programsort tetszés szerint viltoztathatjuk:

- a futtatdsra, listazasra vonatKozad
parancsokKat mindig iires sorba Kell irni, s a gép ezt
az F-gomboK segitsdgével megKonnyiti nekKunkK - satsbbi.

Egy dolgot nem tudunk még: hogyan lehetne
ettsdl az unalmas programtdl megszabadulni? HAt példiul
ugy , hogy faradsdgot nem Kimélve beirjuk minden sornak
a sorszadmit snmagdban, igy egvesdvel Kitorolhetjuk a
sorokKat. Egy ilvyen hétsoros program esetében ez nem is
tartana soKdig, de hosszabb, pdr szdz vagy par ezer (1)
sor esetédn napokKig sem végeznénk vele,. Ezért van a
BASIC nyelvben egy igen Kényelmes utasitds: NEW.
(Angolul annyit tesz: G4j.? Ha ezt beirjuKk egy iires
sorba, és leiitjiik a Return gombot, a gép azon nyomban
elfelejti az egész programot, és viarja az ujat Cezért
is NEW a parancsy.



ProbdljunK valami érdekesebbet: feleseljiunk a
szdmitogéppel! (Pontosabban: & fog felezelni veliuinkK.)
frjuk be pontosan, betdrsdl betdire a KovetKezd
programot:

10 7?7 EZ2 EGY ROSSZ SOR."

g “"EZ Is.™

30 PRNT "EZ SE JOBE."

40 72?7 "KOMOLYAN MONDOM, HAGYD ABBA!"

PrébdljukKk meg most ezt a programot lefuttatni! Amint a
RUN s8z3d utin megnvomjukK a Returnt, a gép azonnal rank
pirit:

?SYNTAX .ERROR IN 1@
READY .
&

ProbdlKozzunK 4G4jra. frjuk be:
RUN 208

(futta=sd a huszad ik sortcel ), = nezzuk meg , mi
torténik.

?SYNTAX ERROR IN 2@
READY.
&

ES ez igy fog menni veggig: a gégp minden sorban
nvelvtani hiba&at tal&l. De hiszen ez is wvolt a cédlunk
ezuttal: sziandédKosan rossz sorokat irtunk, csak azért,
hogy most feladatokK KovetkezhessenekK:

1) Javitsuk Ki a fenti négy programsorban az osszes
hibdt dgy, hogy a programot le lehessen futtatni!

2) Egvetlen sorban szdmitsuK Ki, hidny midsodperc van egy
szoKddyben! (Ha valaki nem tudni: a S ZoKoEw 366
napos.?

3) GyvaKaorol juk az ismétlsd billentviizet haszndlatat:
rajzoljunk KocKias fiizetlapot a Képernvére!l Ennek
tsbb jd médja is van, ne is elédgedjiink meg eggyel!



= ~NAaPF MENTSUK MEG A PROGRAMUNKAT!

Mostandig dgy haszndl tuk a szdmitsgéepet, hogy . bele-~
irtunk ezt-azt, még igazi programot is, aztin, amikor
lattukK, hogy miKcdik, midr el is dobtuk, Kitorsltik a
memdr idbsl. Egész id& alatt lehetett azanban sejteni,
hogy eljon majd az id&, amikKor mar olvasmit hozunk ocsz-
sze, amit K&r lenne Kidobni’; munkKdnk eredményét Keésé&bb
is haszndlni akKarjuk. Mdrpedig a szdmitsgép, ha Ki-
Kapcsol juk , mindent elfelejt, a legzsenidl isabb
programot is.

Persze mindenki tudja médr., hogy az adatok,
programokK tarolidsdra tocbbfédle lehetéség is Kindlkoz ik.
A programocKat magndkKazettdn €s hajlékony migneslemezen
(angolul: floppv disken? is tdroalhatjuk, €s Késa&bb
barmikor Gujbdl elédvehetjiukK, haszndlhatjuk, amig le nem
torsljiuik., A Kazettds megoldds so0KKal olcsdbh €s ezért
elterjedtebb, a mdgneslemezes wviszant gyorsabb és
Koennyebben Kezelhetd.

Geépel juK be a KovetkKez& programat:

1@ PRINT"{CONTROL+1} FEKETE"
2@ PRINT" {CONTROL+2} FEHER"®
30 PRINT" {CONTROL+3} FIROS"
480 PRINT"{CONTROL+4}Y CIANKEK"
58 PRINT" {CONTROL+5} BIBOR"
60 PRINT" {CONTROL+8} ZOLD"

78 PRINT" {CONTROL+7} KEK"

80 PRINT"{CONTROL+8} SARGA"
3o PRINT"{C=+1 NARANCS"

(A programban szerepld Control és C= a Két cegédbil -
lentyd neve, s a zardjelben az a szdmjegyves billentvd
3411 mellettik, amelyet veliuk egyiitt Kell megnyomni. A
Kédpernvé&n ilvenKor mindenféle negativ grafiKus JelekK
jelennekK meg, de ezeKet nem Kell megtanulnunK: elég, ha
a szadmitcgép tudja. A magunk részércl a programlis-
takban a Késébbiekben is id&nKént ilyen Kapcsos



zarcjelben fogjuK Jjelezni, ha Két billentydt egyszerre
Kell megnyomni. Jobb ez, mintha a Kdpernysre Keruld
Jelet irndnK Ki, ahogyan =soK tanKaenyy teszi, mert
azokKbdl a jeleKbé&l roppant nehéz megdllapitani, melyik
billentyidhsosz tartoznakK. AmiKor a programot futtatjuk,
meg fogjuK 1atni, hogy a 20-as szami sor akKar ha ott se
lenne, a "FEHER" szd nem jelenikK meg a Képernysén. Ez
persze azért van, mert a Képernyd is fehér szind, meg a
betd is, ezért nem latzziK. Ha azonban folmegyiunk a
latszélag ires sorra a - most narancssdrga - cursorral,
€s végigldpKediink rajta, Kideril, hogy ott a £zd a
helyén.?>

Nos, eldg az hozzd, hogy megvan a programunk,
amelyet most Ki fogunkK menteni magndkKazettira.

MAGNG

A magnét a szamitégdphez csak egyféle médon lehet
hozzdKapcsolni? ha elolvastuk a Kezelédsi atmutatet, ezt
nem tdveszthetjukK el. Ezutdn az eljidrds a KovetKezs:

1> Tegyiink egy lires (vagy letarslheté&?
Kazettadt a magnoba,

2 TeKerjiik a szalagot a legelejdre,
3) GépeljiikK be a KovetkKezd szoveget:

SAVE "ELSO PROGRAMOM"

aztidn nyomjuK le a Returnt.
Erre a gép vdlasza a Kovetkezd lesz:

PRESS PLAY & RECORD ON TAPE

Eleget leveleztiinkK a szdmitogédppel idegen nyelwven,
ideje leforditani, mirédl van szd.

A "SAVE"®" sz6 azt jelenti: megmenteni. A program "meg -
mentése"”, nem nehéz Kitaldlni, a szalagra vagy lemezre
irds. A gép a memdridban l1dvs programot Adtmdsolja a
szalagra, de a memdridbgl nem torli Ki, tehdt ajra
futtathats.

Il
N



A szdmitogép wvialasza csakK ennyit jelent:

"NYOMDO MEG A MAGNSN A '‘FELVETEL' ES 'LEJATESZLS!
GOMBOT".
FogadjunkK szot a szamitdgépnek.
Nvomiuk meg a magnédn a ket
gombot. EKKor a Képernyvéral
minden szoveg, Jjel eltinik, most
folvik a program Kimentésze.

Mivel rovid a program, nem SoK
idéd telik el , s ismét feliratok
JelenneKk meg.

3K K K A 0 o o oo ok o ok o ok ok o o e o ok o o o o ke
*SAVE "ELSO PROGRAMOM"
*PRESS PLAY & RECORD ON TAPE
* 0K,
.[C;L A8AV ING ELS0 PROGRAMOM
¥
:,’“&H\S ALE\ ¥ =" sREADY.
e T e B @
*

o MK OF oW O W M

Szalagon van az elsd programunik? mostantdl badrmikKor
elédvehetjiik, betslthetjiiKk a. Komputer memdrididba, ds
ujra lefuttathatjuk.

Az ©rdsg azonban nem alszik. El&d§fordulhat
aclvKor , hogy &ramingadozds tsrtént a hdlszatban, vagy
barmi mds Kozbeishet, €s a program nem pontosan

ugvanugy Keriul a szalagra, ahogy a3 memdridba beirtuk.
Célszerdy addig ellendrizni ezt, amig a meméridban még
az eredeti vdltozat van. A szdmitdgép dssze is tudija
hasonlitani a Kettdgt. EnnekK modja a Kovetkezd:

1. Nvomjuk meg a magndn a SETOP gombot.

2. TeKerjiuk a szalagot a legelejédre.

3. Gépeljiik be: VERIFY (ez az angol szd azt
Jelenti: igazolni), és nyvomjukK meg a Returnt. A gédp
valaszza a Képernyéni PRESS PLAY OM TAPE. (Nvomd meg a
maghndéh a PLAY - lejatszds - gombot!) '

4. NyomjuK meg a magndn a PLAY (lejdtszdas)?
gombot! EKKor minden eltdnik a Képernyvé&rdl, majd,
amikor ismét megjelenik, ezt 1adtjuK:

M)
0
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¥VERIFY *

¥*PRESS PLAY ON TAPE *

*OK *

*SEARCHING *

#*FOUND ELSO PROGRAMOM *

X *

* %

* *x
(A gdppel Ffolytatott pédrbeszéd magyarul Kb . igy
hangzanat "lgazold!l™ o "AKKor te meg nyomd meg a
Leidtszds gombot a magnén!t" -~ "0OKeg!" - "KereseK..." -
"Megtaldltam az 'Elsé preogramom' cimid programot.™?

Itt a magng megdll,; a gep vAr nehany
masodpercig, aztdn olvasni Kezdi a szalagrél a
programot, &s olvasis Kgzben osszehasonlitja azzal.,
amit begépeltinK. Ha ezt a wvarakozast meg akKarjuk
sporolni, nyomjuk meg a C= gombot a gépen, s az

seszeolvasds azonnal megKezdddik.

9. Ha magnd Gajbdl megdll, a szdmitsgép ismét
"OK" uUzenettel mondja meg., hogy a Pprogram sikKeresen
dtkeiriilt a3 szalagra. Ilvenkor Ki lehet venni a Kazqttét
a magrighel , €% rdirni., hogy milyven cimiéi programok
vannaK rajta. Most, az elsd programunkK feluvdteldnél ez
meg nevetsdges dvatosKoddsnak tdnhet,; de elé&bb-utsésbb
szdzdval tdrol juk majd a programokat ., &s a
nvilvdantartdsuk nem lesz Konnvyd az ilyen feljegyzdseKk
nelKiil.

. TegyiunK egy merdsz Kisdrletet! Toroljuk Ki
a memdridbdl a programot, €s toltsuk be 4Gjbél a
szalagrél! Most Kiderdl majd , hogy mindent jol
csindltunk-a. Kitsrelni, mint tudjuk, a NEW £Zo
begépelédsével Kell, amire a gdp READYvel vdlaszol.
Ezutan irjukK be a KovetkKezdKet:

LOAD "ELSO PROGRAMOM"

A szalagnak termdszetesen az elején Kell
dllnia, errdl elére gondosKodjunk. <A LOAD szd - 1&8d-
nak Kell ejteni - annyit tesz: tglts!) A gép azt feleli
(mint ma&r Kordbban is): -

PRESS PLAY ON TAPE



Ami, tudjukK mar jél., azt Jelenti, hogy meg
Kell nyomnunkKk a lejatsz&s gombot a magndén. Jé, nyomjukK
meg. A magné forogni Kezd, a Képernysdn semmi sem
l1dtsziK, aztdn Jon az ilizenet:

FOUND ELSCO PROGRAMOM

Innentdl egyszerd: vidrjunkK egy Kicsit, vagy ,
ha tirelmetlenek vagyunk, nyvomjuk meg a C= gombot, és
Kisvidrtatva megjelenik a READY lizenet, EKKor a
programunk ismét bent van a szdmitsgdp memeridjdban,
lehet futtatni.

MAGNESLEMEZ

Ez mdr Komoly doalog. A midgneslemezt nem lehet ugy
haszndlni, mint a magndKazettdt, hogy csakK Gagv berakKjuk
a helvédre, aztadn gveriunk, felvesziinkK, visszaolvasunk,

igazolunk, ahogy tetsz iK. Ahogy an a migneslemezt
megvessziiKk a beoltban, ugy meég nem 1lehet haszndlni.
El&bb formdt Kell adni nekKi, azaz ., angolosan:

"formattdlni® Kell.

A formattdlds sordn minden lemez sajdt nevet
€gs szdmot Kap: példaul igy hivhatjiak: "JATEKOK ,889". Ez
Jelentheti azt, hogy szdz lemez Koziul, amelyek mind
JadtéKkot tartalmaznakKk, ez az utolsd. (Hogy midrt nem az
utolsd el&tti? HEAt mert egy gvakKorlott Komputeres,
aKkineKk midr szdz lemezre wvald jdtédka gyialt ossze,
biztosan nem @1-né€l, hanem B8-ndl Kezdi a szdmozdst...
Van még Kérdés?) i

Szdval a sajat cédlijainkra sajét rendszer
szerint formattdlhatjuk a lemezeinket. Termédszetesen
elnevezhetjukK mindegy ikKet igy is: "AZ EN LEMEZEM,XX",
de hdt ez rettentéd nagy butasdg volna. InKdbk wvalami
dtteKintheté rendszert taldljunk Ki magunknak, hogy
Kés&bb is gyorsan meg tudjunk taldlni mindent, amit
Keresiunk.

TegviinK be egy G4j lemezt a meghajtsd egysdgbe
(drive-ba’s ezt az angol szdt drdjvnak Kell ejteni).
Aztadn pontosan, betdrsl betdiire gépel jukK be a
KovetKezdKet!:



OPEN 15,8,15, "Nz

a Kettéspont utdn pedig irjuk be azt a nevet, amelvet a
lemeziinkneK szidnunk. Legven ez egveldre a sajidt neviink.

OPEN 15.,8.,15, "N:SAJAT NEVUNK,@1":CLOSE1S

Egy dologra Kell mé€g vigydzni: a lemez neve
legfoljebb 168 KarakKkter <(betd, szdmjegy ., grafikKus Jjel?
lehet, é€és ha =2zdKoz van benne, az is Kilon Karakternek
szdmit. Ha tehdt valaKit KisKunfélegyvhdzi Sdndor Jézsef
BenedeKnek hivnak, az csak a vezetékKnevét haszndlhatja
lemezndvKént, a tobbi egvszeriien nem fér rid. A ndv utin
Kevetkezé Két szamjegy (példdnKban 01> akKdrmilyven Két
KarakKter lehet, de cCsakK Ketts. Ezt szakKnyelven
ID-szdmnaK nevez i, ami az angol "identity" (azonossiag)
£z6 roviditdse.

Nomdarmost: ha ezt a sort begépel tikK, olvassuk
el figyelmesen, hogy minden betl, vesszds, Kettdspont,
idézegjel stb. a helyén van-e, aztidn nyomjuk meg a
Returnt! ;

A drive piros ldmpdja Kigwvullad, belilrsl
duruzsoldas hallatszik, majd rovid ideig valami éktelen
Kopdcsolds hangja. Ett8l ne ijedjunkK meg; amikKor lemezt
formattdlunkK, ez mindig igy fog torténni. Jé néhany
madsodpercig (taldn egy percig is) dolgoziK a drive,
amig haszndlatra eléKésziti a lemezinKet, &s utdna
megdll. A READY ilizenet ezetleg mar Kordbban is ott
lehetett a Képernydén, de amig a drive le nem &l11, ne
nyuljunk a géphez - az osrdog nem alszik.

(A formattdldssal nagvon vigvdzzunkK: egy lemez
édletében dltaldban csakK egyszer szabad megcsindlni. Ha
ugyanis véletlenul - vagy szdndéKosan - ujra
formattdl juKk, mindern, ami addig a lemezen volt, egyszer
s mindenKorra cdavész, soha tsbbé nem lehet
visszaszerezni, ugyanugy , ahogyan egy letsroclt
magnészalagrsdl sem.

| Ellenédrizzuk, jal csindltuKk-e. HivjuK be a
lemez tartalomjegyzdKet a gép memor idjdba. A
tartalcmjegyzék <(angolul: directory, ejtsd: ddjrektori)
Jele a dolldr ($), amelyet a 4-ec s=zdmjegy billentyijén

taldlunkKk meg, és Shift-tel hivhatunk elé. frjuk be
tehdt a KovetkKkezéKet:



LoRaD "$",8

gz utdna nyoamjuk meg a Returnt. (AK 1 figyvelmesen
olvasta iddig a Konwvvet, annak a LOAD =zd ismerdss , de
azt is dszreveheti, hogy amikor magnsrdl toltsttiik be a
programot ., nem vwolt ottt az a nyolcas szamjegy . fgy
igaz: a szdadmitocgép ettsl a nyolcas szdmjegytsl tudija.,
hogy ne a masnordl, hanem & drive-rdl toltse be a Kért
programot.?

Amig a fenti beKezdést elolvastuk, a
szdmitdgeép midr be is hozta a tartalomjegyzéKet, hiszen
az ilvenKar még nagyon rovid? nem tartalmaz mdst, mint
a2 lemez nevét é€s az ID0-szAmot. A Képernvan tehdt ezt
latjuk:

A K o ok XK ok i o ok ek o X ok ok o ok ok o ok ok ok o ol o ok K ok ok ok b K
xL.OADO "$" .8
¥SEARCHING FOR #
*¥*LOAD ING '
*

*REEADY.

+il

X

* ¥ O ¥ OH ¥ X

A meméridban wvan tehdt lemeziink tartalomjegyzéKe,
amelyvet mindjart el is olvashatunk. Gépeljuk be a LIST
szot (ugvanaz a LIST ez, mint amelyikKKel a
programjainkat listdztathatjukKk Ki)>, wvagy nyomjuk meg
egyiitt a Shift = a HELP/F7? gombot.

% ok 3k ok o ok ok ke ok ok ok ke e ok ok ok ok ok ok ok ke ok ok ok ok ok o Kk K
*LOAD "*",8
*SEARCHING FOR =%
*LOAD ING

*

*READY .

xLIST

*x0 =R = A
k664 BLOCKS FR
¥

*READY .

*H

%

- T - -
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Mit 1dtunK ezen a listdn? Elé&szcr is egy nulldat, aminek
szadmunKra nincs jelentédésdge. Utdna iddz&jelben, negativ
Karakterskkel a sajat neviinkKket 14tjuk - ez mostantdl a
lemaziunk neve is. EZzt Koveti az ID=-sz3&m, mar az
idézé&jelen Kivil, majd Két Karakter, amellyvel ugyvancsak
nem Kell torddniunk.

Ezutdan egy olvan informidcid KovetkKez ik, amely
mar. nekKunk szdli: 664 bhloKK szabad a lemezen: ennyi
helvinkK van programok feluvételdre. Hogy pontosan mennvi
€694 bloKK, azt aKKor-tudjukK meg, ha folvessziiK 18 soros
programunkKat lemezre, €s megndzzik, az menny i helyet
foglal el.

Gépeljik be a NMNEIW utasitdst, hogy Kitorsljuk a
tartalomjegvzéeket a memdr idbdl (ha ezt elfelejtjuk, 2
directarsy seszekeveredhet a programunkkal , amit
mindjdrt beirunk).

Lapozzunk e fejezet elejégre, gépeljiikK be a
programot, a biztonsdg Kedvéddrt futtassuk is le, haogy
Jél miKasdik-e, aztdn irjuk a Képernvdére a KovetKezdKet!:

SAVE "ELSO PROGRAMOM" ,8

(Ladtjuk, ittt is =zzerepel a nvalcas, mint ezutidn is
mindig, ha a drive-ot akKarjuK dolgoztatni.? NvomjuK meg
a Returnt.

A o o ok ok ok ok ok ok ok ok o ol ke o ok ok o ok ke o ok ol ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok ok

*SAVE "ELS0 PROGRAMOM" ,S8

*+SAVING ELS0 PROGRAMOM

*

*READY .

+ il

%

O ¥ O M O

Ezt is lehet a VYERIFY utasitdssal ellencdrizni (VERIFY
RELLSO PROGEAMOM" .82, €s utdna Kérjunk ismet
tartalomjegyzéket a géptsl! Ennek a Plus-4-es gépen
(csakKagy , mint a C-16-on?» a fentebb leirt moedszernégl
egy egvszerduabb medja is van! nyvaomjuk meg az F3 feliratyd
gombot! EKKor a KépernydnK ilven lesz:

0
)



A e e ok e ok e ok ok ok ok ok ok ok e e ok ok e e o ok ok e o e ke ok K Xk

*0IRECTORY ¥
*0 RISl hd | ~H R 8] ol | PR S K b T B : *
*2 "ELE0 PROGRAMOM® PRG ¥
662 BLOCKS FREE. %
¥ *
*READY. *
* 8 *
* *

Kideriil hat, haogvw eldggé pazarla madan bantunk a
memar idval: Kt blokkot foglaltunkK el a lemezernn ezzel a

programmal . Igaz ugvan , hogy meg hdromszaz -
harmincegyszer folvehetnédnk ugvanezt a programot
ugyanerre a lemezre, de azt iz tudnunk Kell, hogy ennél
Joval rovidebben is meg tudijuk maJjd irni a

programunkKkat, ha mir LgvesebbeK lezzink.

)
A



¢ o ~NAaP GOTO, AVAGY: MENJ A ...

EmléksziunK, hogy egyszer, a mdsodik napon az volt a
feladat: rajzoljunk KockKds fizetlapot a Képernyore!
MegmondtukK elé&re, haogy tsbb megoldds lehetségges, de
mindegy iK magiban foglalta azt a Kellemetlen
Koriulményt, hogy addig Kellett lenvomva tartani
valamely ik graftikKuszs jel billentydjét (leginkKdbb a +
Jelet, Shifttel?>, ameddig a Kdpernw& meg nem telt a
jeleinkKkKel ., Kozben az embernek elzsibbad az ujja.
MNagyon csalddndnk a szdmitdgédpben, ha ennégl egvszerdbb
megaldist rnem tudna. AK i me g soha nem prdibadlkKozott
programozassal , az aligha Jjott ra a leggyorsabb
médjdral irjunk erre egyetlen Kétsoros programot!

18 PRINT"+"
20 GOTO 1@
RUN

Mit l1dtunk? A Képernyé& bal
szélén rettentd gyarsasdggal
egymads alid irddnak a + jelekK, és
ha nem csindlunk semmit, ez igy
folytatedik, amig rank nem
esteledikK, €5 Ki nem Kapcsoljuk
a gépet.

Csindljunk hdt valamit:
nyomjukK meg a Run/Stop felirata
gombot. A Képernydn megdll a +
Jelek szédilt futasa, és a
legalsé sorokban ezt olvas -
hatjuK:

EREAK. IN 2@ (vagy BREAK IN 1@)
READY.

SzoKds szerint elmagvardzzuK, mi mit Jelent. A 18-e=
programsorban nincs 4jdonsdag. A Kérdsjel a PRINT sz4d

]
U



roviditése, a pluszhoz hasonld, de anndl nagyobb
grafikKus Jjel pedig azért van iddzdjelek Kozott, mert
szoveges vdltozd (azaz string - emlédKsziunkK mgg?).

Vadonatdadj elem van azanban a cB@-as saorban.
GOTO - mi & mang €z7?

A BASI1Chen ez agy utasitas, de az angol
nyvelvean Ket sSZa: go to... Utdna okKvetlenul meg
valaminek Kell 3dllnia, mert szd szerint ennvit jelents:
"menj ...-hez". A harom pont helyébe valamit be Kell
irni, hogy mondat legven. Mi azt irtuk be: 18 Ez

anny it jelent, ebben az es=tben, hogy "men.j a 18-es
sarra". A tizes zorban pedig ugyebdr az 411. hogy i
Ki egy + jelet.

A =zdmitsgédp - mint mondtuk - novekusd

szdmsorrendben veszi s hajtja végre a program szarait,
gz ettdl c=zaK Kilon Kérédsre hajlandg eltérni. Mos , a
GOTO dppen egy idilyven Kilon Kéréds. Ha ez nem volna 1%
aKKor a gép leirt volna egy + jelet, €5 utdna READY-vel
jelezte volna, hogy a program végédre €rt. fgy azonban a
20-as sorban visszafordult, €s ismét vegrehajtotta a
10-es5 szor utasitdsit.

Ha Kilistaztatndnk a programot, €s hozzdirnank
egy 3@-a:s sort, példdul igy:

19 PRINT"+"
ca GOTa 1@
38 ?"SAJAT NEWVUMNK"

gds lefuttatndnk, ugvanazt tapasztalndnkKk, mint az elé&bb:
csak a + jeleK sorakKozndnakK egyvymds ald, a neviinket nem
lAtnd&nK meg a Képernydén. A gép ugvanis nem Jjut el a
30-as sorig: a 2B-asbdél visszafordul , €s igy folytatja,
amig van benne &dram.

AmiKor a Run./Stop gombot megnyomtuk ,
megdllitottuKk a program futdsdt, mert végtelen Korbe
KergettiiK a gépet, ahonnan magdtdl nem tudott wvolna
Kiszabadulni. EKKor azt ilUzente vissza: BREAK IN 206. A
BREAK szo itt torédst,.szakaddast JjJelent, a gép tehdt
visszajelezte, hogy megszaKitottukK a program futdsat.

Szép, szép, de ez m€g nem KocKds Ffilzetlap.,
csak annakK a bal széle. A gép, .valahdnyszor a 10-es
sorhoz ért a program, aJj sort Kezdett a Képernvyasn,
ezért Keriltek egymds ald a + jelekK. Hogyan lesz ebbél
egy sorban 4@ jel?



Szinte hihetetlenil egyszerden. TakKaritsuk Ki
a Képernydt (Shift + ClearsHome), és listdztassukK Ki a
programunkat. Utdna lédpKedjunk fel a cursorral a 1@-es
sorba, €s a legvégédre, mindjdrt az iddzé&jel utdn irjunk
egy pontosvesszg&t!

16 PRINT"+";
20 GOTO 1@

Es Kész! Ha ezt most lefuttatjuk, a szamitdgédp gyonyord
negvzethidlst rajzol a Képernvdaore: +fdradhatatlanul , amig
mi meg nem unjuk, €= Gjbdl meg nem nyomjuk a Stop
gombot. AKKor persze magint megkKapJjuk Az izenetet:
BEREAK IN 26.

Jegvezzuk meg: a pontosvesszd (az idézdjelen
Kivil>» a BASIC nvyelvben azt eredményvezi, hogy a PRINT
Utasitds utdn a gép nem Kezd aj sort, hanem Kozvetlenil
az eléz&leg Kiirt string utdn folvtatja az irdst.

Jé ezt tudni, é€és elére felKdsziilni rd. Néha
ebbsdl zavarokKk is tdmadhatnakK. FPé€lddaul. ..

ListazzukK Ki a programot, gs Javitsuk Ki a
18-as sort, hogy a string a sajidt neviink legyven!

1@ PRINT "SAJAT MNEVUNK";
20 GOTO 1@

Mindent értinkK: az idezdjelek Kozott a saj4at neviing
all, ezért a gép most azt faogja ilven szZorgosan
Kiirogatni, amig le nem d11itjuk.

FuttassuK le a programot. A Képernyd megtel iK
szoveggel , ami mar futds Kozben is emlékKeztet a sajat
nevinkre, de valahogy fura. Ha ledllitjuk a Stop
gombbal , meg is latjukK, hogy miért.

e ok ok b ok Kk K ok K ok ok K ok kK kb ok ok ok e ke ok e ok i ok ok ok ok ok ok ok ok ok kK
¥*SAJAT MEVUNKSAJAT MEVUNKSAJAT NEVUNKSAJAX
*T MEVUMNKSAJAT NEVUNKSAJAT NEVUNKSAJAT NEX*
¥VUNKSAJAT MNEVUNKSAJAT NEVUNKSAJAT NEVUNK X
*SAJAT NEVUNKSAJAT NEVUNKSAJAT NEVUNKSAJA X
*T NEVUNKSEAJAT NEVUNKSAJAT NEVUNKSAJAT NEx*
*VUMNKSAJIAT NEVUNKSAJAT NEVUNKSAJAT NEWVUNK %

¥ %
*BREAK IN 290 *
*READY, *
B %

()
.,J



Azonnal 13athatdé, hogy mi a hiba: csaK az elsd = a
midsodiK szd Kozott hagytunkK =zéKszt, a mdsodik ¢€s az
elsd Kogzott nem (!). Azt mdr az el=& napon 1&dttuK, hogy
hogyan lefet sz3Kszt létrehozni olvan sorban, ahol
nincs, most frissitsuK fel az akKKori tudisunkKat!

190 PRINT "SAJAT NEWVUNK":
28 GOoTO 1@

MenjiuinK fel a cursorral a 1@-es sor végére, AllitzuK ri
a mdsodik idézgjelre, aztian nyomjuk meg a Shiftet s az
InstDel billentylidt. Az idézdjel meg a pontosvesszd
jJobbra huzdédikK, gs egy h€zag KeletKez iK a cursor
helvén. Most megnyomjuK a Returnt, s a gép mostantadl
ezt teKinti a programunk 18-es szamu sordnak.

Ha lefuttatjukK, azonnal 13tsziK a Kiilonbsédg:

% o 3 ok o K Ok 2k ok ok ok e ok ok ke o ok ok o ok ok ok ok kK ok ok A ok ok ko ok ok ok K ok Xk
*SAJAT MNEVUNK SAJAT NEVUNK SAJAT NEVUMNK S
*AJAT NEWUNK SAJAT NEWUNK SAJAT NEVUNK SAx
*JAT NEVUNK SAJAT MNEVUMNK SAJAT NEVUMNK SAJx
*AT NEVUNK SAJAT NEWVUNK SAJAT NEVUMNK SAJAX
¥T NMNEVUNK SAJAT MNEVUNK SAJAT MEVUNK SAJATX
¥ NEVUNK SAJAT NEVUNK SAJAT NEVYUNK SAJAT *

¥ X
*BREAK IN 20 *
*READY. X
*H X

Kisdrletképpen irjunk egy oalvan programot, amely a
szadmitdgdp grafikai jeleib&l igazi Kis KépecsKét rajzol
a Képernyére. Ehhez elsljidrdban egy pdr dolgot még el
Kell mondani. Tobbek Kgzott egy fontos BASIC utasitdst,
dapedig azt, hogy REM.

| T az angol "remark" (megjegyzés £Zo

reviditése, €s a sZeregpe nagyorn érdekKes ami a .

programsorban a REM utdn KovetKez ik, azzal a szdmitsgép
egydltalidn nem tsrddik. A REM csakK a programozd szdmara
hordoz iizenetet, .  magyvardazatot, a szdmitogép ugy
dtszalad foslotte, mintha ott =se lenne. Ha a REM a
programsor elején 311, akKkor az egész sort Kihagyja a
gép a futtatdz=ndl, ha wviszont a sor védgén, aKkKor az
elétte 4113 programutasitdst végrehajtja, €és amikKor a



REMmel taldlKoz ik, akKor ugr ik A&t a KovetkKezé& sorra. e
feiejtsiukK el: ebhen az esetben a REM . elé Kettédspontot

Kell tenni, hogw elvdlasszukK Az elotte alles
MtaszitdzoKtal.

Ez igy eléggé homdlyosnak tinhet, de a
gvakorlatban mindjart megvildgaosodiK. Lidzzsuk a
programot amely egy babafejet fog Kirajzolni a

Kepernvarel

18 PRINT" LT 121 o1 By !REM SHIFT+Q

29 PRINT" #05002668"

30 PRINT"8286 asa"

49 PRINT"e® 28"

5@ PRINT"@e = ™ @8" :REM C=+U

60 PRINT"®#® -~ -~ ®@8" :REM SHIFT+U,SHIFT+I
70 PRINT"@® “~ Y ee" REM SHIFT+J,SHIFT+IK
882 PRINT"a@@ 0 868" REM SHIFT+W

S8 PRINT"@® ea”
16g PRINT" @ et ®" :REM SHIFT+J,SHIFT+% ,SHIFT+K
118 PRINT" g tREM SHIFT+M,SHIFT+N

Ha lefuttatjuk, a baba wigyori Képe tdnik fel a
Képernvé&n. Figyveljuk megt! ha a Képernvd& iires, s a bal
felsd sarokba gépeljuK a RUN szdt, akKkKor a Kép szebben,
gvorsabban jon el1l&, mint ha - mondjuk - A& Pprogram
listdja ald irjuk a RUMNtT . Ebben az utshbhbi ecetben
eldfordulhat, hogy a fclfeléd halads Kép nem is tolja le
a Képernysrdl a teljes listat, hanem wvalahol alatta
rajzolddik Ki’; roviden! csanya a Képernvs.

- TudjuK mdr ré€gdéta, hogvan lehet a Képernydst
KitaKaritani, de sokKkKal elegdnsabb wvolna, ha a program
maga végezneé ezt el helyettink. Erre is van mdd.

A program legelejére Kell irnunk, hogy "tsrosld
tisztdra a Képernydt!", aminek szép €s elegdns maodja
van a COMMODORE-on.

Programunk elsd sora a 1Q-e= cszAamot viseli,
tehdt (@ €= 9 Kozott) tiz Kiilonbsz& sorszdmot adhatunk
annak a zornak, amely a takaritidszi feladatot veégzi.
Legyen ez a 8. GépeljiukK be Az aldbbi szort (mindegy ,
hogy van-e valami a Képernvén, vagy nincs? az a lénveg,
hogy az a sor legyven ilres, amelyikKbe irunkjl:



A 7 " Shift+Clear/Homne "

Erthetsd, ugve? Eddig mi magunkK nvomtuK meg a Shift &s a
ClearsHome billentyvdt, mozt ezt a programra bizzuk. (A
B sza&mu =s=orban az idézdjelekK Kozott megint egy negativ
kKarakKktert ldtunkKy azt A szivet, amely az S betd
billentyidjén taldlhats.)

Futtassuk le a programot. A babafel most mar
lires Képernvére rajzolddik Ki.

Ha a hibhatlannak taldljuk, mentsuk is Ki
mindjdrt Kazettdra, gy, ahogy az elébb. (A programnak,
tudjuK , nevet Kell adni?: newvezzuK igy: "BARA".D

MNe =zzaporitsuk a szot azzal, hogy hogyan Kell
magndsra Kimenteni: tess €K visszalapozni, ha wvalaKi
elfelejtette. InkKdbbh térjiunkK rd a KovetKezd programra.

190 PRINT".WJ"

20 PRINT"HEEpM" :REM CRSR LE B%SZOR
30 PRINT"IRRBRRRRRERGREBRIC " :REM CRSR JOBB 15%S5Z0R
PRINT " iRRRBRBRRRRRREREI "

PRINT " RREBBRRRRRRRRERDS "

PRINT" M2RRBRDERRRERBRERDE "
PRINT"iRBRRRERRBBRDRRBERNI0 "
PRINT" IRRRRDRRRRDBEBDREBNT
PRINT " IRERRBRERERRERRRBRRDDI "
PRINT " iRRRRERRRBRRRRRRBSDRRER "
PRINT " iDRBBRBBRERRRRRRDAREBRRE "
PRINT" iRRRRRRRERRDRRRBRERRRRDIR "
130 PRINT"(RBRBRRERRRDERDRRDRERRI "
140 PRINT"IREEBRBRRRRRRERRRRRED "

158 PRINT")IDREDRRRRRRRBRDERBRI "

160 PRINT"IRBBRBRDRERRRRRDBDI"

170 PRINT"IRREDRRBERRRRBRERRE"

180 PRINT")BRBRREBRRBRRRBRY "

1890 GOTO 38
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(A cursorbillentyd nyomogatdsakKor Klulonféle negativ
KarakKterek JjelenneK meg a Képernvén - a lefelé
mozgatdsndl egy negativ Q betd, a Jjobbra mozgatdsnil
egy szogletes zardjel. Ez normdlis esemény’ csaK aKkKor
Javitsuk, ha nem ezt tapasztaljuk. '



Adjunk mo=t gy RUNt - a Képernwaon CiKcaKKos
vonalban a COMMODORE szd fut felfelé - amig meg nem
dl11itjuK.

Tegviik =21 ezt a programot is cszalagon (vagy ,
aKi teheti, lemezen), mert a kKovetkKezd napon megint
haszndlni fogjukK. Legyven a program neve <(ehhez nem Kell
rnagy lelemenyességr: COMMAODRAORE .



o NEe P FOR...NEXT: NAGY HALAK S KIS HALAK

Az el&z&d napon nem beszéltinkKk a levegébe: Kezdjuk

mindjdrt azzal ., hogy betsltjiuK a COMMODORE nevd
programunkat.

EmléKsziunK rd, ez egy szédp cikKcakKkKos COMMODORE
feliratot csindlt a Képernvén, é€és sohasem hagyta abba,
mert az utolsd sorbél visszaKiildtiiKk az elejére. Van
azonban olyan lehet&ség is, hogy csak egy bizonvos,
dltalunKk meghatdrozott szamd alkalommal menjen wvissza,
utdna pedig hagyja abba. ,

Ezt a FOR... NEXT ciKlussal érhetjuK el.

, Most bajban van & sorok irédja: ennek a
KifejezésneK a pontos magyar forditdsdval alighanem
adés marad. Mindenesetre megprsbdljukK Korulirni, de
csakK akKKor, ha mdar a programunkKat Jdtalakitottuk.

18 PRINT"J"

20 PRINT"EMMMNM" :REM CRSR LE B%SZOR
39 PRINT")RRRRBRRBRBBRRRE " :REM CRSR JOBB 15%SZOR
42 PRINT'INRRERERRRRRRRRRI '

S0 PRINT")MRREBRBBBRRERRBRIY"

60 PRINT")RRBDBBRBBRRRRERRES"

PRINT " |RBRRRBRRBRRRRRRRRRID "

PRINT " |RRRRRRRRRDDRRRDRERBY) "
PRINT")RRBRRDRRRERRDDRRREDRI "
PRINT " (RDERRRBREERRRRRDRRDREIR "
PRINT " )RNREBDRREDRRDRREERRRRRE "
PRINT " |RERRBRERRRORRRDORRRREIR "
PRINT")RERBRRRRRDERRRRERRDEI "
PRINT " |RRRBBRERRRRRRRBRBRERI *
PRINT " IDRBREBIRERDDRRRBBRY "
FRINT " (BRBREBDRRERRERDDES" -
PRINT")REEBRRRRRRRRRBBRE"

PRINT " IRESBREREREREBRDY "

GOTO 28
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fgy fest a praogram most, ha Kilistadzzuk. frijunk bele
Két sort, igy:

eS FOR N = 1 TO 1@
189@ NEXT N

259 -0s sorunk még nem volt, ezért azt a szdmitsgép a
20-as €:s a 3@-as Kszé fogja beszarni, a régi 1980 -es
sort pedig egyszeriden eldobja, €s a helyére beteszi az
ujat. (Aggodalomra semmi oK? a régi program attal meg
megvan a Kazettdn!)

Mit csindl ez a Két sor a programunkban?
Megnevez egy vialtozdt (egy olyan fogalmat ., amelvhez
Kuilonbozé8 szdmértékKek tartozhatnak): az N-et, és
megmondja a szdmitdgédpnek, hogy enhek az N-nekK az
értédke 1-t3&1 18-39 terjedhet. (Azt nem Kell Kiuilon
megmondani, hogy cszakK egész szdm lehet, a gép ezt
magdtal tudja.? A 18-as sor tehdat Koriilbeliil igy
fordithatd le emberi magvar nvelvre: "N minden drtékKére
hajtsd végre a FOR ¢és a NEXT Kozotti utasitdsokat,
miKozben az MN-et nsvelgeted 1=%tal 19=i19 .." A NERXT
utas itis hatdsara a szamitsgép visszaugr ik arra a
csorra, amelyikben a FOR 4&l11. A NEXT angolul annyit
jelent: "Kcvetkezé&", tehdt az N Ffclveszi a Kovetkezd
értédket, egédszen a FOR sorban megjelslt hatarig, ami a
pPéldankban 10. (Ez a FOR... NEXT 1is olyan "Kiulon
Kérés", amilven a GOTQO, amellyel az el&zd fejezetbhen
foglalkKoztunK.) Az N értédKét egyesdvel védgigszdmalja a
gép, tehdt Ss=zecen Kilencszer fordul vissza a MNEXTté&l,
igy fog tizszer végigfutni a programon, utdna pedig
szépen megdll, é= Kiirja: READY.

Tudni Kell: N helyett irhattunk volna 1 betdit,
vagy G-t, vagy amit akKarunk, a lédnyveg az, hogyw betd
legyen, ne sz3dm, mert azt SYNTAX ERRORnak, SEaz
nvelutani hibanak tekKinti a gép.
frjun¥ egy egyszeribhb programot:

186 PRINT" {SHIFT+CLEF\RJ/’HDME} "
2@ FOR F=1 TO 19

30 PRINT"SAJAT NEVUNK"

480 NEXT F

Ha lefuttatjuk a programot, tizszer fog egyvmds alatt
megjelenni a nevink, s alatta a READY sz3.

<3 =



Szdmol jukK meg, valdban tizszer irta-e Ki a
gep! Bizto=, hogy igen, de jobb lenne, ha a s=s=zdmozist
ic a Képernvdédn latndnK. Egyszerd: 2 38-a= zorban meg
kell mondani a gépnek, hogy ne ces3k a naviunkKet , hanem
az F mindenKori értékKet is irja Ki. Hagvan kell ezt
megmondani? AlakKitsukK A&t 3 20-as programsort igy:

28 7 F; "SAJAT MNMEVURNK®

fgy lefuttzatuva a programot, a Képernydn szdépen 1-t51
18-1ig9 megszdmozva ottt fogjuK 13tni a neviinkKet.

FigveljiuikK meg: az F-et nem az idéz&jelen beliil
irtukK , hanem eléje, hiszen az F értékKe mindig viltoz ik,
az iddzdjelen beluli szoveget pedig a gép mindig
vAdltozatlan alakban irja ki - ezt is rdgdta tudjuk mar.

Egw jd tand&cs: ha a pragram Futdsa Kozben
lenyomjuk a C= billentvidt, a Képernvén laszabban johnnek
fel aZ g J zorok , Jabban lehet Kavetni a pPraogram
futd=&at.

Mozt irjunk egy olwvan programoct, amely ik 2-t&l
szdz 19 Kiirja a pdros zzdmaokKat! Hogy hagyan KezdjunkK
hozz4d, azt tudjuk:

180 PRINT" 4" :REM SHIFT+CLEAR-HOME
2a FOR I=2 TO 168

38 PRINT 1

48 MNEXT I

Ez biztas. De az 1is biztosz, hogy a szdmitdgdp igy az
csszes szamot Kiirja 2 gs= 1@ Koszastt, nemcsakK a
padrozakKat. Meg Kell mondani nekKi, hogy minden mdsodikat
hagyja Ki, ezt pedig a mgg eddig nem ismert STEF
utaszitdz=zal lehet az drtdsdre adni. <A STEP egvébKeént
lépegzt Jelent angolul , ami laogikus is 3 2 lépdzaenkKent
kell most a Kiirdst veégrehajtania.? Programunk cA-a=
zordt alaKitsuk At igy:

1 = 2 TO 188 STEP 2

M
™~
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MiKzdik a praogram, ha lefuttaxtjuik, de megint a Képernvd
kal szdlére szroritua, egvmas alia irja =Y zzamokKat.
FPFrabaljunk paontasvesszadt tennl a Z8-as =zaor vdgédrel

280 PRINT I



Ha most futtatjuk le programunikKat , mar rafér egy
Kepernvi&re az oszze:= szdm, de me g mindig nem elégg
dttekinthetsd: az el=s =sor elején Kis zdrzavar van.
Hidba: Ggy ladtsziK, mdnidnk, hogy fontos informicidkat
az utolsa pillanatig visszatartunkK. Feldiul azt is
elhallgattuk mostandig, hogy mire szolgdl a BASIC
nyelvben a wesszd. Oe nem balj, mindjdart meglatjuK.
frjunk &gy vwes=zat a. 3@-as zaorban A pontosvesszd
helvérel

32 FRINT 1,

Futtassuk le most a praoagramot! Magwszerd, AdtteKinthets
tdblazataot Kapunk:

3 o ook ok e ok ok of ok e ok ok ok ok e o e ke ok ok ok ok ok e ke ok ok ok ok ok ok ok K Kok

% ¥ d
¥ 2 4 8 2 X
* 1@ 12 14 16 *
¥ 18 =@ 22 24 %
¥ 26 28 2a clc: *
* 34 =6 38 e X
¥ 42 a4 46 48 *

E

I

igy towdbb, €= igw tovidbb, egdszen 18080-ig.
Szdvalt: mit jelent a wvessz&7 A Képernysin 23
sor fér el , €z minden zZorban 48 Karakter (betd, Jjel ,
zzdmjegy stb.? irhatd. Ha vezsz&t teszinkK a Keperny&re
Kiiranddé valtozo neve utin , akKKar a gép nem irja
mindegviket 4i sorba, s nem iz Kozwvetlenil az elczd
utidn, hanem tizes czzlopokra asztia & kKépernvat, gs
minden PRINT utazitis utian a KovetkKezd ilven tizes
cszlop elejédre ugrik, ott folvitatia az irdst.
(Jd, igaz, nem €pp az =lejére: mindig Kihagy
egy kKarakternyi helwet. Ez az =gy KarakKter azanban axz
el

el & zzdmdra Kelli: ha az eldjel pozitiwv, a gep nem
irjda i, ha vizzont negativ, aKkKor mégis Kell nek i =)

helw. AK1 nem hiszi, jarjon utina: javitsa Ki a program
2@ -as zordban a 2 el&jelét, legyven I=-2, ds Kiderdul ,
hogy i1gazat mondtunik . 2

frrjunk mo=t olvan praogramoct, amely a gcs 1aa
Kozatt zoaralja fel az Dsszes néagvel aszthats szdmot,
de fordituva, a legmagazabbtdl =4 legalacsonvabbig! EZ
meg J& matelkoznak iz nehdzsdget oKozna, a szamitsigépnek



azonban semmisdg. CzakK a praogramot Kell jol megirni
haozz&.

1@ PRINT"W" *‘REM SHIFT+CLEAR/HOME : ;
290 FOR Z=128 TO ® STEFP -4

30 PRINT Z,

40 NEXT 2

A program mikKcdik, pedig a lépédsszdm most negativ: ezt.
akkKor haszndljuK, ha a FOR utdn 4116 vdltozd Két szdlsé
értédke Kozl az elsd magasabb.

frassuK Ki a szdmitogéppel az osszes 3-mal
aszthatd szdmot 666 é€s 111 kgz=tt, vizzzafelé!

10 PRINT" 4" {REM SHIFT+CLEAR/HOME
20 FOR I=666 TO (11 STEP -3

38 PRINT 17 -

40 NEXT 1

Inditsuk el a programat! A SZAmMoK Kovethetetlen
gyorsasdggal rohannak folfelé, €s csak akKor tudjukK
egvdltaldn megérteni, hogy miral van £Zo ., amikKor a
futds a veégdre ér és megdll - aKKor viszont mdr a
Képernyd tetején eltint egy €s mas.

Hogyan lehet lelaszitani a futdst? Egyetlen
sort Kell beleirni a programba, de az annil
tanulsdgosabb lesz.

39 FOR N = 1 TO 1e@ : MNEXT N

Hat igen, itt aztan van mit nézni. / ‘
Elgszor ist: egy programsorba Két utasitdst is

tettiinkK: egy FORt s egy MNEXTet. ElaruljukK: ez teljesen

jogos, a Commodore BASIC Két telies Kdpernvésornvi

utasitdst elfogad egvetlen programsorkdgnt:; egy a
lényeg: hogy az egy sorba irt Kiilonbhoszé utasitdsokat
Kettésponttal vidlasszuk el! (EmldKsziink: ezt a REM

Kapcsdn mdr emlitettiiKk, de most Kideriilt, hogy nemcsak
a REMre igaz, hanem minden BASIC utasitdsra.?

Masodszor: Nem mondtuKk meg a szdmitdgépnek,
hogy mit akKarunk tSle. CsakK annyit mondtunk, hogy 1-1§1
198-ig csindljon wvalamit, de hogy mit, azt nem
részleteztiik.



MNos , épp ez a lényeg. Nem akKartunK mdst t&le,
mint hogy szdzszor menjen vissza a NEXTtE] a FORra.
Amig ezt megcsindlja, addig dEpp elég idé§ telik el
ahhaoz, hogy j&l1 megfigyelhessiuK, amit Kiir. Vagy, ha
még mindig tual gyors, akkKor a 10@-bdl csindlhatunk
22@-at vagy akKir 10000B-et i=.

VizsgdljuK csakK meg a programot!

18 PRINT" 4" *REM SHIFT+CLEAR/HOME
20 FOR I=666 TO 11! STEP -3

380 PRINT I

35 FOR N=1 TO 109:NEXT N

48 NEXT I

"A 1@-es sor ugvebdr tisztdra scpri a Képernyét. A 2@-as
megszabja az I értéKét, €z megmandja, hogy hdrmasdval
czdmoljon a gép vitzzafelé. A 3I0-az azt az utazitist
adja, hogy a gép irja is Ki I értéKéet, meghozzd egvmds
mellé. A 25-0z szdzszorosidra noveli azt az idst, amig a
gép eljut a 40-ez zorra, ahonnan aztdn visszalédp a
2B@-asba. Es ittt a Kovetkezs érdekKessédg. Ha jol l1atjukK,
itt Két FOR... NEXT cikKlusz wvan, rdadasul az egviK bele
van 4grazva a mdsikba! A FOR I - MEXT I cikKluson beliil
van a masik, a FOR N - MNEXT N.

Jol 1atjuk,
ds ez igy wan rend-
jén. Két, =5t tsbb
FOR... MEXT cikKlust
ic lehet (=ot néha
muszdj? haszndlni 3
BASIC programokban,
de ldnyeges, hogy
ezek mindig zdrtak
legyvenekK , ne Kerul -

Jon egvyikK MEXT =se

Kivil azon a cCcikK-

luson, amely iken be-

lil van a hozzad tar-

tazd FOR. WValahogy

oclvasféleKépp Kell
A )

m ezeKet cZerKesz -
e teni, ahocgvan a nagy
-~ W "2l akK megesziK a Kis

_){(("A/{)"M/\ halakat.




FOR A=N TO...
FOrR B=MN T0...
FOR C=N T0...
FOR O=N TO...

MEXT D
NEBRT C
MNEXT B
MEST &

Ez most jsjicn egy feladat: gdpel jukK be az s s ol Kogvet-
vezd& pragramot, s mieldtt lefuttatninkK, prdbil juk me g
Kitxl1dlni, hogy mit rajzol!

tFigyvel juK meg , hagy ) i ol mar Ttohh logikKailag
sszzetartozd utasitist irtunkK egy zorba, igy valamicsKe
memdar i3t +dVar1tuﬁk meg — €5 persze , ezuttal , papirt
18 i w2 :

18 PRINT" Q"

28 PRINT" N
2@ PRINT" Sy ,
4@ PRINT™" fus 1™

S8 PRINT N

6@ PRINT" g"

70 FOR X=1 TO S:PRINT"

g8 PRINT" SR

8@ FOR Z=1 TO 4:PRINT" ko kTENEXT Z

Ez még egy ugyanilven feladats: ideirunik egy programot ,
gz nem mondjuk meg =18re, hagy mit e indl « Mindenk i
prabdlia meg Kitalidlni, aztdn gdpelie bhe, futtasza le,
€z meglatja. hogy helyesen tippelt-e.

18 PRINT"J"
20 FOR 1=1 TO 20
30 PRINT 1 "%" I "=" Ix%I

40 NEXT 1
Egw olyvan praogram KouvetkKez iK, amely ik egy labddt mozgat
a Képernvéidn balrdl Jobbra. Hozs=szd laesz , de a
begdpeldszédhez tudunk mar egyvy Ffogidst, amellyvel - az
ismétl&ds sorokat czaK egyszer Kell beirni, utdna
mindig Ccsak 3 sarszamot JavitijukK, gs 2 FReturn

megnvomasa utidn a2 gép az uj sorszammal hozzdirja a =art
a programhaoz, de a sor a régi soaorszdmmal is megmarad.



18 REM GOLYO

28 PRINT" 4"

30 PRINT"@"

35 FOR I=1 TO 18@:NEXT I[:PRINT""

48 PRINT" 2"

45 FOR I=1 TO 180:NEXT I:PRINT"J"

980 PRINT® 2"

55 FOR I=1 TO 100:NEXT I:PRINT"J"

68 PRINT" 8"

85 FOR I=1 TO 18@:NEXT I:PRINT"J"

A PRINT" a"

7S FOR I=1 TO 18@8:NEXT I:PRINT"WJ"

80 PRINT" @

85 FOR I=1 TO 190:NEXT I:PRINT""

ga PRINT" a"

95 FOR I=1 TO 10@:NEXT I:PRINT"J"
188 PRINT" a"
105 FOR I=1 TO 1@0:NEXT IT:PRINT""
118 PRINT" ' 8"
115 FOR I=1 TO 188::NEXT IT:PRINT" 4"
128 PRINT" a"

Ebben a pragramban tulajdonképpen csakK egyszer Kell
megirni a "féekKezd" sort, mert mindig ismetlddik, ezért
eldg a sorszdmit nsvelni. A golydt Kirajzaolsd sor is
egvszerien irhats Gjra meg ajras: tizzel megnoveljuK 3.
czorszdmidt, utdna a curzorral rdszzaladunk a golydra, £s
hdromsezor megnvomiuk a Shift+In=t- 0el billentyvit, majd
a Eeturnt. Ezt j& néhdnvszar megismételhetjiuk, a galwva

mindig hdrom hellvel Jobbra kKeriil. Ha finomabbra
akarjuk d4llitani a mozgisadt, akKKor hdrom helyett egy
hellvel tegwiik odabhb & vizzont aKKar a Programunk
hdramszor alvwan hoszzua lezz.,



5 . ~NAP JATEK A SZ fNEKKEL

A Commodcore Plus 4 soK teKintethen tobbet t4d ., mint
népszerdy rokena, a Commodore 64-es. {fgy van ez peldiul
a szZinekkel 1z.
A C B4-ez 168 =szin megjelenitészére Képes , a
Pluz d4-nekK usgyanennyi szine van, de maJjd mindegy ik
czinneK nyvolc Kilonféle drnyvalata Kozul vdlogathatunk.
GépelJjuk be ezt a sart: i

COLOR 4.,15,6

€s utdna nyomjukK meg a Returnt!

Mi vdltozott? Semmi. A Képernvén minden
maradt, amilyen wvolt - pedig egy rédszletes €= pontos
utasitdst adtunk.

MézzuikK meg alaposabban, mibé&l X111t ez az
utasitds!

Elédszor iz a COLOR szdbdl. AK i isKaldban
tanulta az angolt, annak feltinhet, hogy a 'szin'
jelentésdi szat 'colour'-nak tanitottdk, itt meg az e
betd hidnvzikK. Ennek egyv oKa van: a gépben taldlhats
BASIC szotdr az amer ikKai angolon alapul, ndlunkKk az
isKoldban pedig brit angolt +tanitanak. Amer iKidban a
colour szdbdl elhagyjdk az u-t, igy a szdé pontosan dGgy
iregdikK, mint a latin eredetije. : .

Szoval: a COLOR azt jelenti: szZin. Az utdna
KovetKezd 4-es szdmjegy pedig azt jelenti: az utasitds
a Keretszinre vonatkozik. Hogy ez miédrt pont 4, most ne
firtassuk - egvelére untig eldg, ha megjegvezziiK.

KovetKez iK a 15-gs szdm: ez a szinnek, a so-
tétKdKneK a =zdma. Igazat mond, akKi szerint ez nem
sotét, hanem vildgoskKéK: enneK is megvan a maga okKa.

Az oK: a 6-0s5 szamjegy. Ez wugyanis a 15-0s

sZamu , 'sotétKeEK ' nevuy sZinnek egy viligosabb
irnvalata. A gép Konstruktérei ezt a Keretszint

taldltik alkalmasnak arra,  haogy a beKapcsol dsKor
bejelentKezzdK. :



Egvidltaldn nem Kctelez& azonban dllanddan ezt
a szint bdmulnunk: ha visszamegyink a cursorral a COLOR
4,15,6 sorra, €s a 6G-ot &tirjuk 7-re, majd megint
megnvyomjuk a3 Returnt, a Keret 2z ine egy drnvalattal
vwildgosabbra wvialtozik. A 'sotetkéK'®' szinnek ez a
legvildgosabb drnvalata - ezt i= bizvdast nevezhetnédnk
vildgoskékKnek, de hdt vwildgosKéknek a 14-es s=z&mu sz int
nevezi a =zinlista’ ezen csak nem fogunkK osszeveszni a
terveziKKel . Véqgiil is nem az a fontos, hogy mi 2 neve a
szinnekK, hanem az, hogy megvan. '

Most menjiink +fel megint a cursorral., és
Javitsuk at a 7-es zszAamjegyret 8-asra! A Return
meghyvomdsa utdn a zzadmitdgép a Kovetkezd méltatlankodas
uzenettel vidlaszol:

7ILLEGAL QUANTITY ERROR

n M

MW

zZ a 'nem megengedett mennyiz€g’'-nek nevezett hibdt
leli.

m
|

Igaza van a adpnrniekK: A =z
drnyalatuk van, viszont ebbdl a1
Jjelezzuk, a legwildgosabbhat 7-tel. 8
fogad 1.

neknek valsban 2
geostdtebbet A-val
as drnvalatot nem

i
e

Tudni Kell médg azt i3z, hogy ez alal a fekefe
3zin Kivétel: ott @-t31 7-ig egy €z ugranaz az dadrnvalat
zzerepel: a fekete. JZ logikKdaval ebbdl azt is Ki lehet
taldlni, hagw a sZiurkKkdget a fehér sZ1ihn Adrnyalatai
Koczott taliAljukK meg. _

"MenjunK wvizsza a cursorral, s javitsuk Ki az
illegdlis 28-az szdmjegwvet @-ra! Ha ezutidn megnyomjuk A
Returnt, megldtjuk ) csotdtréK =2z in legsstdtebb
drnyvalatdt a kereten. i '

Mozt , hogy mar i1zmerjuk 2 FOR...MEXT ciKlus
rejtelmeit, nézziiKk vwdgig az cszzes szint a Képernvyaen.
frjuKk be ezt a programot:

19 FOR S2=1 TO 16
A FOR A=@ TO 7
30 COLOR 4,322 .,A
40 MEXT A

50 MEXT 52

Ez 2 proaram wvégigpcrgeti az dc=zzes=
Keretén, mégpedig villamgyorsan, ho

n
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Kaprazik bele. Las

sitsuK le a futdsdt: irjunk hele egy
Kézleltetd sort a 20 <

dqA-e= Kozég.
383 FOR K=1 T0O 200:NMNEXT K

Ha most nézziuk meg a2 program futiasat, megfigvelhetjuKk,
hogy Az elején nagvon =oKAlig fekete a Keret. Joggal: a
feKete sz in drnvalatail kKozogtt nincs Kiulsnbség. Utana
azonban KsvetkezneK a tobbi szineK =sorjdban - nem €pp
zzabhdlvasan, pelddul a sziviarviny szineinek sorrendjét
Kovetve , hanem elé&ggé csszevissza. MNehédz eligazodni
KoztiukK, ezdért tandcszos egy tablizatot Ssszedllitani a
zzinekK KddszAmdrsal. fmes

SZ INKAD
1 FEKETE 9 MNARANCS
c FEHER ia BARNA
3 PIROS 11 S&RGaSZoLlD
4 CIANKEK 12 RAZSASZ N
3 BI{BOR 12 KeEKESZoLD
= Z2ocLDb 14 VILAGOSKEK
7 KEK 15 SOTETKEK
3 SaRGA 18 VIL&AGOSZoLlD

A HATTERSZ iN MEGHATAROZASA
COLOR @ ,SZ {NKSD ,aRMYALATKAD

A KERETSZ tN MEGHATAROZASA
COLOR 4,352 tNKSD aRNYALATKGSD

i CURSOR SZ {MNENEK MEGHATAROZASA PROGRAMBAN
COLOR 1,52 {NK&D ,ARNYALATKAD



A CURSOR 52 fNENEK MEGVALTOZTATASA
PROGRAMON K fVUL

Control . C=
SEGEDBILLEMNTYJVEL SEGEDBILLENTYUVEL
1 FEKETE 1 NARANCSS&ARGA

= FEHER 2 BARMNA

3 'PIROS 3 S4ARGASZolLbD

4 CIAMNKEK 4 RA&GZESASZ N

S BIBOR S KeEKESZclLD

& ZoLD 6 VILAGOSKEK

7 Kk 7 SOTETKEK

3 S&RGA 8 VILAGOSZolLD

EEexet a tadblazatoKat a Konwvy wéEgén is megtaldlhatjuK:
mire oddig elédriink az olvasdsban (meg a gyakorldsban?,
mar szokKkKal dtteKintheté&bb lesz. Most csak azéert irtuk
ide, hogy a KovetkKezd JjdtdkKhoz ne Kelljen soKat
lapaozgatni. :

AR jdtédK lénvege: irjuk fel a Képernvé& bal
fels& =zarkKaba a Kédpernvd szindnel megvdltoztatdsdra
2z0lgdld jel=zzaot: COLOR @, (figyeljunk a vesszdrel) -
aztdn irjunk be egyvy tetszéds =z=zerinti cszAamot 1 es ie
Kozgstt! Utana egy darabig ne nyomjuk le a Return

billentydt ., hanem probdljuk meg Kitaldlni (persze
FusiKazis nelkKil ), hagy milyen z=zint Kddoltunk be., Ezt
Ketten iz: JaAtsThatjiir - az egy ik hegégpel i a

zZzinkddsezdmot, a mdsiK megprsbdliz Kitaldlni a szint.
Ha megmondta, hogy szerinte a beirt szdm milyen sz int
JjJelent, megnyomjukK a3 Return gombot, €= a gep azonnal
igazolja, hogy helyes volt-2 a tipp.

Egy mds ik jAteK: az egyikK jatdKos felirja egy
céduldra, hogy milven zzind legyen a Képernyds, miliven a
Keret, milyvyen szindi a cur=zor , 2t mds iK JadtdKaoas pedig

begdpeli a  =zZiliKsdges adatokat, Ellendrzik, haogy
helveszan gépelt-e, aztan cserdlnek. Az gwveaz, aki
revidebh idd alatt tudja teljesiteni a partner

Kivdnz4dgat.
Ujabbk JadtdkK KouvetkKez iK.
TakaritzukK ¥Ki a Képernydt (Shift+Clear.“Home ),

g A11it=zuK be az ceredeti Képernvdszineket CCOLOK

n

i
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4.,15,6 es COLOR @,2,7V: a cursort pedig a Control és az

zdAmjeqgy Eillentvijének egyiuttes meghnyomisdval
dllithatjuk feketére), Myeamjuk me g most a Caontrol
feliratuy gombaot , =3 vele egyutt a Q-es szamjegy

l-e= s

billentyijet!

LaAtszclag nem taortént semmi. De probal junk meg
begépelni valamilven szcveget! Latni fagjuK , hagy a
betdk nem ugy JjelennekK meg, ahogyan megszoKtuK: fekKete
czzinben, hanem sstédt alapon, vildgosan -  mas szaval

negativban., (AK1 foglalkKozott midr fotoazdssal, az tudja,
mit jelent a 'negativ' szdtf azt, hogy ami a wvaldsdghban
vildgos, az =otét lecsz €z megforditva.?) Ezek a negativ
jelekK fangolul Trse yagy reverse - a 2 J-es szAmjegy
gz a @A billent, v 22 utdbbi szd roviditédcse 1dthatd?
zzdmtalan alkKalommal leszneK segitzdgiinkKre.

Inverz médbian vagyunk tehdat, egy idé& ata a
cursor szinét is tetszzéds =zerint tudjuk vdltoztatni -
semmi aKkaddlya tehdat hogy SZEp szivdrvdnyszind
csikKakKat huzzunK a Képernyén. Ehhez nem Kell m&s, mint
meghnyvomni €s nvomuva tartani a szdKozbillentydt. Ha a
cursoaor wvildgozkKék volt, aKKor a csiK is vildgosKeEK
lezz, de ha bdrhol megviltoztatjuk a szinét, akKKor
attdl a helyt&l Kezdve az GJj szinnel folytatédik. Ha
pedig meguntuk a negativ kKarakKtereket, a Control s a @
billentvd egyiittes megnyomasdval visszaldphetunk a
megzzoKott mddba.



Naéyon csaloadndnk, ha erre nem lehetne valami
Jatékot Kitaldlni. Az egyikK legegvszeribb:!: rajzolja meg

Ki-Ki a Képernvé&n a magyar z48szlat! (Inverz médba
lépiuinkK: a Control €= a Q-e-= billentyvidt nyomjuik meg
egvszerre; utana pliraosra vadltoztatjuk 3 cursort:

Control és a 3-as billentyii; aztdn a szdKczbillentwvit
addig tartjuk nyomva, ameddig a piros sdv el nem
foglalja a Képerny& egyharmaddt. EKKor - természetesen
egy s3ar elején - fehérre vadltoztatjuk a cursort:
Control €= a 2-es  billentyd: €s a kKépernvyd Kozépsdo
harmadat dtszinezzik fehérre. Az utolsd harmad elején
zcldre vdltoztatiuk a4 cursort: Control gs a B-os
billentvwd, g5 2 Képernyd utolsa sorait zoldre
czinezziik. YVigrazzunk arra, hogy Az utolso elgtti
helyen Alljunk meg a cursorral, mert ha a Képernvdo

utolsd betihelvet is betsltjiK, akKor a Képernyvas
tartalma Két sarny it megemelkKedik, és - foliil a
fdradsdgosan Kifeztett piros sorainkbadl Ketts

visszahozhatatlanul eluész.

A magyvar z4aszld utidn termédszetesen megprasbial -
KozhatunkK mdz orzz3gokK z4dszldival i=? a negativ s
pozitiv jeleK iigves wvidltogatidzdval, Keverdsdvel egészen
bonyolult grafikKidkat iz Készithetiink - akdr a 1libanaoni
z&sz13n szerepld cédrus=st is lerajzolhatjuk.
(Emlé€Kezziunk wissza az elsd napon tdrgyvalt grafikKus
Jelekre, amelyek a Shift €s a C= billentyd segitségdvel
csalhatdik eld& - ezekKet badtran haszndlhatjuk mind
pozitiv, mind negativ widltozatban!)

Egy mads ik jaAték: rajzoljunkKk egy tdglafalat a Képernvire
pircz téglakbdél, fehér habarccsal. '

AR ¥ K ok o sk ok e kool ok ok o ok ok ok ok

T 1 I L 1%
* | 1 1 ) X

X 11 11 ¥
o OK A K RO K Ok KK K KK K R K

Milvenre Kell waltaztatni a kKédpernyd szinédt, milvenre a
curszoret? Magyraran: piroz= alapon fehérrel vagy fehér
alapon piros=zal érdemez elkKkezdeni a rajzoldst?

{
/



GSSZEFQGLALG KERDESEK
Mi torténik, ha egvzzerre megnvomjuK a

Shift &=

v

C= billentyit?
. A Képernyd& szine megvdltozik?

b. A nagvbetdkK Kisbetdivé vdltoznak gs
megforditva?

cC. A nagvbetikK graftikKus jeleKkKé viltoznak?

Control €= Rvszs On billentydt?

2. Ett&d]l Kezdve negativ jeleket ir a gép?

b. A cursor zzine megviltoziK?

C. A Képernvérdl minden jel eltdnik, és a
cursor alaphelwvwzetbe ugrik?




7. NAP K IKAPCSOLGDAS - DE NEM A .GEPNEK !

A hetediK nap a pihendséd - ez drvdnyes erre a Konyuvre
is. Ha valaki meg tudja 4&llni, hogy ezen a hnapon
beKapcsolatlanul hagvja a gépet, dm tegye. Bdr nemigen
hisszuK, hogy lesz ilven...

Az otsdikK napon rajzoltunk egy robotot (ez
volt az egy ik feladat), most prébaljuk meg megmozgatni,
megtorndsztatnii

18 COLOR4,7,2 :REM KEK LESZ A KERET
280 COLORO,7.,2 :REM KEK LESZ A HATTER

30 PRINT"Z" :REM FEHER LESZ A ROBOT

490 PRINT"J" *REM URES A KEPERNYO

58 PRINT" N EREM SHIFT+M,SHIFTHN

68 PRINT" ~—"IREM SHIFT+U,SHIFT+% ,SHIFT+I

70 PRINT” o« | "*REM SHIFT+-

88 PRINT" e’ "IREM SHIFT+J ,SHIFT+x ,SHIFT+K

S0 PRINT”" B" *REM C=+L ,C=+J

1880 FOR X=1 TO S:PRINT" X WA " : NEXT X:iREM C=++
1198 PRINT" oo

120 FOR Z=1 TO 4:PRINT" ¥ ¥"INEXT 2

130 FOR I=1 TO 208:NEXT I
140 PRINT"3"

15@ PRINT" N

160 PRINT"” —"

178 PRINT" jsal®

130 PRINT" feed ¥

1986 PRINT" """

200 PR INT " %k k &k FEEEK X k k& "

2180 FOR Z=1 TO 3S:PRINT" R cNEXT Z
e PRINT® % * "

(0



238 PRINT" * "
248 PRINT" X"
258 PRINT" % X
260 FOR I=1 TO 20@:NEXT I
279 GOTO 40

Ennekx a programnag minden sordt ismer.juk mar ,
mindegy iKrél tudjukK, mit csindl, €s midrt csindlja.

El lehet j&tszani vele, hogy lassabban wvagy
gyorsabban torndzzon a robotunk: ha AtirjukKk a "féKezd "
sorokban (amelvekben a FOR €= a NEXT Kogzstt nincs mas
utasitds) a vdltozd értdkénekK felsd& hatdrdt’; meg lehet
csind&lni, hogy a robot torna Kdzben Kacsintgasson (ha a
szemet az egyikK mozgdsfdzisban Kicserdl juk a ]
billentyidn taldlhats, Shifttel el&hivhats grafikus
Jelre), €és médg soKféle vidltoztatdst tudunk végrehajtani
ezen az egyszerd programocskidn. A legcélravezetébb, ha
céltudatosan, sorrol sorra végigolvassuk, és
megprdébilunKk a lehetd legtcbb helven vdltoztatni rajta,
hogy a végén a tulajdon é€desanyja se ismerjen ra!

Es ha mdr minden izében KicserdltukK, prébdljuk
meg dtalakKitani mondjuK dGgy, hogy egy fulét-farkKiat
billegetéd Kutydt rajzoljon!

A KovetKezd program egy - viltozédKony
Kedédlyvdllapotu baba: hol joKedvid, hol meg rossz.
Prébd&l juk meg ugy dtirni a programot, hogy tobbet
legyven joKedvid!

189 PRINT"J"
20 COLOR4,4,4:COLORG,2,7:PRINT"®J" *REM CONTROL+1,CRSR *

30 PRINT" 2800006"
42 PRINT" oescodoas”

S50 PRINT"e0@® ss8"
680 PRINT"e®® ae"
7TO PRINT"®0 miem 8"
80 PRINT"ee® 9"

S@ PRINT"@® © O o
100 PRINT" @8 ® ee"
1128 PRINT" @@ e6"
12@¢ PRINT" @ — @
130 PRINT" M 2"

1
M



14@
150
160
170
180
190
200
218
220
230
24e
258
260
2re
280
290
309
310

A KovetkKezé&

PRINT" | "

FOR N=1 TO S08:NEXT N
PRINT"H" :REM HOME
PRINT"  oossses"
PRINT" socessees"
PRINT"cee® ees"”
PRINT" @@ TE
PRINT"@@ == == ggn
PRINT"@®@ ~ -~ o8"

PRINT"@@ v < ee"
PRINT"'@®8 o eoe8"
PRINT"®® - SN T L
PRINT" ® ‘— @"
PRINT" N\ s
PRINT" |~

FOR N=1 TO S®8:NEXT N
PRINT"Z"

G0TO 30

Kt program szép s5Zines

fel - elészer KesKenvebb, aztin
szélességyd vdltozatban.

10 PRINMT" A"

2@ FOR A=2 TO 16

30 FOR B=7 TO 1 STEP -1
4@ COLOR1,A.,B

o2 PRINT"@

6@ MNEXT B :

70 FOR N=1 TO 200:NEXT N
30 MNEXT A

Ez volt az elsé&’ most jon a misodik.

18 PRINT" "

28 FOR A=2 TO 186

38 FOR SZIM=2 TO 16

4@ FOR ARMYALAT=0 TO 7
58 COLOR1,SZIM,ARNYALAT
5@ FOR MN=1 TO 3

65 PRIMT"R

- L .

hasdbokKat rajzol
egész Képernvé

“:REM RYS ON



67 NEXT N

70 NEXT ARNYALAT

8@ PRINT"Q"

aff FOR K=1 TO 1@08:NEXT K
18@ NEXT SZIN.

Az utolsd program egy jdtékKot mutat be. Felrajzol egy
zzdp, szivdrvanvos sz inocsszedllitidst, aztdn eltiinteti,

€< nekink a sZzinek csereberdlgetésédvel Kell
helvredllitanunk az eredeti sorrendet. Ezt a
programlistat szZoKdsunktasl eltéréen Kisbetivel

KezgljukK, mert a Képernydfeliratokon nagy-és Kisbetdk
egyardnt szerepelnek.)

1® scnclricolord,tiprintchr$(id4)icolorg,l
20 x=1:z=0:dim s(16)

30 for i=1 to 14:read s{idinext i

40 for b=6 to 8 step-lifor i=1 to 3

5@ colorl,x,biprint"S "+"ERBBI"’

68 for a=1 to 14

78 colori,s<a),biprint"@ ";

80 next aiprintinext itnext b

9 colori,2,4:if¥ z=1 then 1680

198 printiprint"Ezt csinald utanam "
110 print"Nezd meg, es ha megjegyezted.,"”
120 print"nvomd meg a szoKozbillentyut!®”
130 get aF:iif a$<>" .* then 130

140 for i=1 to 14:is(id)=i+2inext i

15@ z=1tprint"dq">igoto 40

168 restore

178 fori=1 to 14:iread d

188 if s5(iX)<>d then 2600

190 next i:tgoto 3208

208 print"gd X "

210 for i=183 to 206:print" "+chr#$(id’inext
228 printiprint

238 print"uss egy betut A-tol N-ig !"?
240 getaFiif aF="" then 246

258 if a{"a" or aF>"n" then 1608



260 pr int "IN RERRBNNERERERRENM"
2780 print” 5
288 v=s(asc(a$)-B4)isC(asc(aF)-64)=x1X
298 print"#"s:igoto 48

3@ data 15,7,14,4,13,6,1€,11,8,18,8
318 data 3,12.,5

220 printiprint

328 print"GRATULALOK | EZ AZ "

340 goto 340

H e M
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h G ~~NEAa P A VALTOZd GYONYORKODTET

BeszéltinK mdr a vdltozdKrdl, amikor a FOR...NEXT
CiKlusrél volt szg.

LéteziK még Keétfajta vdadltoze, duGagvhogy ideje
rendet teremteni Koztik. (Ez most mateK 1lesz, de nem
nagyon veszdlyes.)

. KezdjuK egy Kiczi programmal.

18 LET A=S5S
28 7 A
RUN

(A 18-es sor, ha angol nvelvd mondatnak édrtelmezzik,
azt jelenti: LEGYEN A 3S-tel egyenls. EZ a LET a
Commodore BASICben elhagvhatd, de mi az dttekinthetsség
Kedvéért igyeksziuinK rendszeresen hasznidlni.)

A gép Kiirja az 95-gs szzdmot, €s azt mondja:
READY. '

Itt Készitettiink egy vdltozst: A lett a neve,
€s mindjart érteket is adtunk nekKis: s B8 Ha ezt a
programot most tovdbb irndnk, az A betd mindig otst
Jelentene, egészen addig, amig mds é&rtéket nem adunk
neKi.

SokK értelme ennek igy cnmagdban nincs, hiszen
az A betdt leirni ugyanakkora faradsdg, mint az S-5s
szdmjegyet. Tudni Kell azonban, hogy nem muszaj nekKiink
elére megadnunkKk a viltozdnkK értékét; rdbizhatjuk ezt a
gépre.

18 LET A=5

20 LET B=4

28 LET C=A+B+76
@@ ? C



RUN utdn a program Kiirja a 85-ct. Ez mé€g mindig nem
tobb, mint amit egy &tlagos nyolcédves gyereK egy zseb-
szdmologéppel meg tud csindlni, de CsakK nyugalom, ez
csupdan az alap, enndl zoKkKal Kompl iKdltabb is lesz még.
Peglddul a KovetKezd programban:

19 LET Af="AGOL"
20 LET B#="B"

3@ LET C$s="Y"

49 LET DE=BS+AF+CFE

S0 ? D
EzeKet a wviltozdkKat szZoveges (string? vdltozdKnak
nevezzuk. Programunkbasl Kiderul , hogy a szoveges
valtozdKat ugyanugy ossszekapcsolhatjukK + jellel, mint a
- nevezziiKk nevén - valds viltozéKat.

Kideriil tovdabba az is, hogy a sZoveges

vidltaozdk elnevezdsdben szerepelnie Kell a = (daolldr)
jelnekK, hogy megKiildnboztessiiK a tobbi valtozefajtdtsl.
Préobadaljuk meg Kitosrclni a $ Jjelet a program 380-as
sordbosl, s futtassuk le: TYPE MISMATCH ERROR IN 38 -
fogja luzenni a gép, ami azt Jelenti, hogy nem olyan
kKarakKtert KapoXtt, amilyet vdrt. Ha nincs ott a $ Jjel,
aKKor a gép szdmjegyet vir az egvenléségjel utian, égs
helyette betit, azaz szosveges vialtozdt Kapott.

Természetesen nemcsakK betdbsl &llhat a szove-
ges vdltozd, hanem grafikKus és irdsjelekKbsl (Kivdve az
idéz&jelet), meg s5z3KozoKbé&l €s szamjegyekbsl is, de
aKkKor is iddz&jelbe foglaljuk, tehidt ilvenKor is Kell a
$ jel.

1@ LET AE="19"
2 LET B$="88"
380 7?7 AF:BH

EKKor a gép semmiféle miveletet nem wvégez a szadmje-
gvekKKel , hanem egyszerden Kiirja ket - a pontosvesszée
miatt szorosan egymids mellég -: 1986. (A pontosvesszsd
helydgre irhattunk volna + Jjelet is, vagy dppen semmit,
az eredmény ugyanaz lenne.?)

A vadltozdKat elnevezhetjuK soKfdlekdppen, de
azért vigvadzni Kell bizonvos dolgokra. Példiul ezt a
harom valtozdnevet nem haszndlhatjuk akKdrmire: TI, TI$
ds ST. Ezeket a gdp Kiulonleges cédlokra tartogatja -
némely ikrédl Késédbb még lesz =z3.



De van m€g mds is, amire iligvelniinK Kell.

12 LET KABATH="KABAT"
20 LET KALAP$H="KALAP"
38 ? KABATS ,KALAPS$

Futtassuk le a programot. A gép megbokrosodott! Ezt
irja Ki:

KALAP KALAP

Persze nem a gép a védtkKes! mi Kovettink el hibat - de
hdt nem tudtunkK egy fontos szabdlwvt: azt, hogy adhatunk
Jé hasszda neveKet is a wviltozdinKnak, a szamitosgép
azonban csakK az elsé Két Karaktert veszi figyelembe, a

tebbit nem. A 18-es sorbdl csak ennyit érzdkKel :
KAF="KABAT". A 208-asbdl meg ezt tudja meg: KAF="KALAP".
Es - mint a Katonasdgnal - ittt is az utolsd parancs az

grvényes , ezdrt a 2@-a= sort olvasva a gép Kicseréli a
10-es sor informdcidjdt. Vigydzzunk tehadt a vidltozdkK
elhevezésénédl arra, hogy ugvanazzal a Két betiivel ne
kezdjiink nevet, mert a kKds&bbi felilirja az elé&bbit!

18 LET MARCIPANS="MARCIPAN"
2@ LET MAZSOLAF="MAZSOLA"

Ez igy nem Jjd. uUgy wvizzont mdr jé, ha azt mondjuk:

18 LET MIARCIPANS="MARCIPAN"
20 LET M2AZSOLAS="MARZSOLA"

AR gép ugvanis ebhen az esetben csak az Ml-et s az M2-t
figweli, a tsbbivel nem tsréidik.
Bizonwvwitsuk be.

18 LET MIARCIPANS="MARCIPAN"
20 LET M2AZSOLA$E="MAZSOLA"
386 7?7 M2, MIE, MI$S, M2$
RLIN

MAZSOLA MARCIPAN MARCIPAN MAZSOLA

gzzzefut az ember szidjadban a nval.



‘ Es ezen Kiviil is Kell meég egy dologra
vigydzni. Arra, hogy a vdltozdK elnevezésdben az elsé
KaraKter mindig betd legyen, Kilgnben SYNTAX ERRORt
tizen a gép.

A harmadiK vdltozdtipus az egész vidltozg. Ezt
az Kulonbozteti meg a valds vdltozdtsl, hogy csaK egész
szdm lehet az értéke, tortszdm nem. Ezt a tipust ritkidn
haszndljdK a BASIC programokKban, helyette is inkabbk a
valds vdltozd szerepel. Mint a stringneK, ennek is wvan
egy megKiilonboztetds jeleti!: a ¥

TegyuK egymds mellé a hdrom tipust,
hogy tudjukK, melyiK milyen.

T{PUS JELE PeLDA
Valgs nincs 7.849
Egész b 103
String $ "KALAP"

(EmléKezzinK csak visszas a BRSIC
nvelvben a tizedestortekben nem
vesszd&t haszndlunK, hanem pontot!)

Tudnivalsd meg: egyazon
programon beliil Kiilonbozé& tipusu
vadltozokKat elnevezhetink ugyanugy -
az ABC® és az ABC Két Kilsn fogalom
a s5zdmitsgép szdmdra’ akKdrmilyen
hosszu nevet adunkK a vdltozéenKnak, a
Jel eligazitja a gépet, ebbé&l nem
lesz Kavarodds. Legafoljebb mi Kava-
rodunk bele, ha hosszabb, sokKuvdl-
tozds programot irunk.
osszefoglaldsul: a wvidltozdkat KépzeljiuK dGagy, mint
egy -egy ures dobozt, amelyet mi toltinkKk meg tartalommal
a programozds sordan, €s a tartalmadat barmikor Ki is
cserdlhetjuk.

S&t, most megismerkKedink egy 4j fogdssal: hogy
a program futdsa Kozben iz csereberdlhetjikK a doeobozok
tartalmat. Ehhez egy VR | BASIC utasitdst Kell
megtanulnunkK, dspedig ezt INPUT. Megint <csakK angol
526, azt jelenti: beadds, bevitel. Ha a szdmitsgdp
ilven utasitdssal taldlKoziK, aKKor megdllitja a
program futdsdt, egy Kérdé&jelet rajzol a Képernvére, ds
virja, hogy mi beirjunk valamit. A program csaK aKKor
indul tovdbb, ha megnyomjiuk a Returnt.




18 INPUT A%
28 LET B$="LOM"
3@ LET C$=A$+B$

40 7 C%
Ez a program azt prébidlja Ki, hogy hdny "-LOM" veégd

szot ismerinkK. Futtassuk lel

A RUN utdn a Képernyd bal szdlén megjelenik
egy Kérdocjel. GépeljuK be: IRODA, s nyomjuk meg a
Returnt.

A gép Kiirja: IRODALOM.

Ha udjra futtatjuk, g€s a Kérddsjel utan azt
irjuk: ALKA, az ALKALOM sz6 alakKul Ki a Return
megnyomdsa utan.

Tebb IMNPUT utasitdst is irhatunk ugvanabba a
programba. JavitsuK Ki az elg&gzsét igy:

18 INPUT A$

15 INPUT Q$

28 LET B$="LOM"
20 CHE=A$+BE+0S
48 ? C%

A RUNM utdn megjelenik a Kérdéjel ., irjuk be: AKAC. A
Return megnyomdsa utdn egy 4Gjabb Kédrd&jel tidnik fel az
elgze alatt. Ide irjuk azt: BOS. A Return utian a gép
felelete: AKACLOMBOS.

NEzz UK at tehat, milven neveket adhatunk
vdltozdinknakK, mikK ennekK a szabdlvai.

PRINT = 195 (Nem jo ney , mert a PRINT egy

létezs BASIC utasitds, é€és az ilyenekK foglaltak?
' H1 407 (JS név, mert az els§ Karaktere betd>
1H 26 (Mem joé, mert az elsd KarakKter nem

W

betd)

FORM = 188 (Nem jo, mert benne wvan egy BRS IC
utasitds, a FOR)

PR = 585 (Js, mert a PRINT is igy Kezdé&dik
ugyan, de a waltozdndvben nincs benne az egész BASIC
$26)

TIiI® = "HUSZONEGY" (Nem Jjg&, mert foglalt:;
egy iKe a hdrom névnekK, amit nem haszndlhatunk.?

SNRDLUYWIMMSNCHOCH:- = 1 (J8 név, czakK elég nagy
hiilveség)



= . ~NAP SZERELEMTHSL A LEVELIG

frjuKk Ki a Képernvére a svédd Siv liderberg Szerelem
cimi versdt - stringekK haszndlatdvall

S PRINT"J"

1@ COLOR4,3,3:COLORD,2.,7

280 PRINT"®R":REM CONTROL+3

30 SE="STEIN-MALTENAK "

40 ="NAGY , VYOROS ES ELALLO"

50 FF="FUL"

68 E$="E VAN."

78 A="R "

880 SZ$H="NEKEM TETSZIK"

980 PRINT S$ N$

198 PRINT F$ ES

1198 PRINT SZ%

1280 PRINT A% N3$

12380 PRINT F%$
Ha lefuttatjuk a programot, elolvashatjuKk a 1istibsl
elédgge rejtédlyesnekK tdng, Kedves Kis verset. Koszben

pedig., ha osszehaszonl itjuk a programl istat a Kész
verssel, a stringekrél tanultakat is dtis=médtelhetjiK.

EmléksziinKk rd, hogy az stodikK napot egy labdat
mozgats programmal fejeztiiKk be. Eldggeg siralmas Kis
programocskKa wvolt ez, ami azt illeti: zotyogve,
villogva haladt a golyd, Es rdaddsul csakK balrgsl
Jobbra. Most midr tudunk eleget ahhoz, hogy megirjuk ezt
a programot sokKKal rovidebben, €s a golydé nemcsak
balrsl jobbra fog haladni, hanem ide-oda pattog a
Képernvén, amig a STOF gombbal meg nem dllitjuk.

I REM PATTOGO GOLYO
1® REM JOBBRA HALAD
20 PRINT"4"



3@ FOR J=8 TO 38
40 PRINT" oEl";:REM CRSR BALRA

5@ FOR F=1 TO 19:NEXT F
60 NEXT J

i@ REM BALRA HALAD

118 FOR B=38 TO @ STEF -1
120 PRINT"§ie EEI":

130 FOR F=1 TO 18:NEXT F
148 NEXT B

158 REM KEZDI ELOLROL

1686 GOTO 3@

Nehdny megjegyzést mar
bele is irtunk a prog-
ramba (REM-mel elKiuls -
nitve), de meg tarto-

ZUhkK egy magyariazat-
tal: mité&l mozog a
aoclyda?

NézziuikK meg a stringinKet! A Kotelezd idézs&jel
utidn egy iires szdkKozt hagytunk. Ez az iires hely fog
Kirajzolodni a golys. elotti oszlopban - és ezdltal
Kitorli az elé&zé& golydst -, ettél fog maJjd Gagy tdnni,
hogy a golyd dtKeriilt az egy ik oszlopbdl a mdsikba. A
ctring harmadikKk eleme eggyel balra lépteti a cursort.
EndlkKiil az ilires szdKoz a string elején nem az elé&zé
golydt torslnég Ki, hanem az utdna KovetKezé iires helyre
Kerilne, = igy a golyd nem haladna elére, hanem egvre
tcbb golys rajzolsdna Ki.

Ugvanez a helyzet a balra halade golysval: ottt
AZ lres szdKosz a golwdé Jjobb oldalidn foglal helyet,
hiszen az G4Jj golyvd mindig az el&z&tédl balra rajzolddik
Ki? a curscort pedig hdromszor Kell balra mozgatni, hogy
a Kovetkezd lépédsben egy hellyel az eldzetsol balra
kKezdje a Kiirdst.

A stringekKkel most mir eléggé jsl tudunkK banni
ahhaoz, hogy a tornidzd robot programjdat - 1d. a hetedik
napot az elé&zé& Kotetben - meg tudjuk irni ebben a
formdban iz. Ugve édcszrevettiik, hogy stringnek nevezzuk
aKkKor 1s, ha nem édrtelmes szovegbd&l A11, hanem grafikus
jelekbsl?



1@ COLOR4,7,2:C0OLORGB,7,2
290 PRINT"A" :PRINT" 4"
3@do$="*****"

40 B$=" x k"

45 AS=" -

s@ PRINT™ /" :REM SHIFT+M,SHIFT+N

680 PRINT" ~—"IREM SHIFT+U,SHIFT+%,SHIFT+I
70 PRINT" l..|"tREM SHIFT+- ‘

89 PRINT" “J":REM SHIFT+J,SHIFT+x%,SHIFT+K
99 PRINT" B" :REM C=+L,C=+J .

180 FOR X=1 TO S:PRINT" ";AF: " k" INEXT X

118 PRINT" e

120 FOR Z2=1 TO 4:PRINT BF:NEXT 2
138 FOR I=1 TO 20@0:NEXT 1
149 PR INT"J"

15@ PRINT" LY

160 PRINT" —"
170 PRINT" leunl®
188 PRINT" —"
1986 PRINT” |

2080 PRINTD$:A$;D$

2190 FOR Z2=1 TO S:iPRINT" "IASINEXT 2
228 PRINT" x %"
238 PRINT" % x "
240 PRINT” X x"
258 PRINT" 3 B"

260 FOR I=1 TO 208:NEXT 1
278 GOTO 20

Ezt A pprogramot is, csakKugy, mint az el&zést, a STOP
gombbal lehet ledllitani. Utdna el lehet szdrakKozni
azzal, hogy dtalakitjuk, ahogy sZoKtuK:; egyetlen
szdmjegy dtjavitdsidval nyurga wvagy tomzsi robotot
csindlhatunk, stb.



Most meg egy Kicsi program, soKféle
vidltozdval, IMNPUTtal, hogy wvildgosan értsikK, mirdl van
«zd. GépeljiiKk be ezt a Kis pragramot , amelw eleszor
megkérdezi a zzemélyi adatainkKat, aztan a Képernwére
Kiirja a névjegyvinkKet,

2 REM NEVJIEGY

18 PRINT" Q"

28 PRINT"MELYIK WVAROSBAMN ELSZ?"
30 INPUT V¥3$

40 PRINT"MELYIK UTCABAN?"

29 INPUT Us :

6@ PRINT"MI A HAZSZAM?"

O INPUT H

8@ PRINT"MI AZ IRANYITOSZAM?2"
980 INPUT I3

1880 PRINT" Q"

11@ PRINT"IME A LAKCIMED:"
120 PRINTIY., VS

139 PRINTUS," UTCA":H

Figyeljiik meg a wdltozdkKat. A wdros neve (VF) szoveges
valtozs , akKdrcsak az utcanév UE), Rz irdnyvitez=zam
egész wvaltozd, mert ott tortszdmnak nincs égrtelme. A
hazszdm vizzont valds vdltozd, mivel ha valaki peldiul
Az AvokKadse utca 29-26-ban lakik, azt ilven faormiban
beirhatja: 24.26 - ezt ugyvan tizedes tortnek fagja fel
3 g9€ép, de mivel zzdAmolnia nem Kell uvele, csak Kiirnia,
ezért nem ocKozunk bhzit.

Egdezit=ilik ki EY pragramot agy , hogvw
telefonszdmot is Kérdezzen, €s a KiirdskKor a lakcim ala
tegyel

Epp eleget tudunk a wvaltozdkrdl ahhaz , hag
megdirjunk egy alwvan programot, ame]+w &gy tidborazd
gyerekK lewvelét irja Ki a kKédpernydére. A leudl szsvege az
aldbbiakban cluvashatd, a programban ) Kipontozatt
réeszek helyére Kilaonféle fajtaja ztringeket 1rJnnp
meghczzad Ggy, hogy az drtékuk IMNPUT formdjdban Keridljsn
2 helwére.



Radues 'y . w ]
Kérlek, Kuldj surgosen ... darab ...-t, mert elfogvott
A «as-M, €5 ha ...-ra sem lesz, akKKor ... "

Ezt a programot most segitsédg ndlKil irjuk meg
- Konnhvitésil annvit, hogy a Kipontozaott rdszekK helvére
Keriulo vdltozeKat mi igy neveztukK el: CIMZETTS$, DARABX,
MIE, MAGYARAZATS, HATARIDO*, KOVETKEZMENY$? azaz,
réviden: CIf, DAY, MI$F, MAE, HAE, KOF,
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SoK mindent tudunk mdr a szdmitsgéep Képessdggeirsl , de
egy igen fontos lehet&csdgrdl médg szdt sem ejtettiinkK.
Eddig Ketféle modon dolgoztattuk a gépet: vagy

ugy , hogy sorra vette a pragramsorokat, a
legalacsonyabb sorzzdmaval Kezdwve, vagy pedig - mint
mondtuk - 'Kilohn Kérédsre' Kilédpett ebh&l a folvamatbhdl,

€z a GOTO utasitas hatdsdra dtugrott az d1talunkKk elédre,
megnevezett programsorra. ?
A gépet azaonban feltételes madban is
utasithatjuk. Hogy &z hogyan megy , arra nézziunk egy
nagvon rovidkKe Kis programot.
18 LET A=A+1

280 7 A;

38 IF A<igea THEN GOTO 1@

48 END
Mo, itt aztdn van mit nézni. Elé&szar is itt a 1@-es
zor ., amelyw ellentmond mindennek , amit eddig
matematikKiabol tanultunk. Hogy lehet A egyvenls

CA+1Y-gvel? HA&t udgy ., hogw ez nem matematika, hanem
BAZSIC, €5 nem egyvenlet, hanem a gdpnek adott utasitas:
azt Jjelenti paontaszan: ‘&z A-hak nevezett vadltozs
grtéKdt nocveld meg eggyel '.

Ha Kiulon nem mondunk mist, akkKor a gép az A
értéKeét eldszer @-nak veszi, €5 onnan noveli eggyvel
minden alkKalommal, amikKor erre a programsorra ér.

A 28-32 sor, ezt rédgdta tudjuk, Kiirja az A
mindenkori drtdKeét, €z utdna nem l1dp rogtan alJj sorra,
mert ott 2 pontasvecszé.

Az 19azi €rdekezzédg a 3@-as sz=orbhan wvan. Az a

talidn ismeretlen jel azt Jelenti: "Kisebb, mint®.
(Figvelem! a fejezet vegén cszzegvijtue bemutatjukK
ezeket 3 Jeleket = ak i tiurelmetlen, mar nmost
cdalapozhat!> s ott van mé€g az a Két ismeretlen =Za s



IF = THENMN. EzeKneK van pontos magyar megfelel §juk: HA
ds AKKOR. E Két =szo az angolbol vidltazatlan egrtelemben

Kerult A&t a EASICbe, vagyis egy feltételes mdodot vezet
be a programba. BASICb&l magvarra forditua a sort,
ilven mondatot Kapunk tehat: 'Ha A Kisehbhb, mint sz3z,
akKor menj a 1@-es sorral'!

A gép tehdt egvecsédvel novelgeti A érteéket, €=
minden alkalommal ellenérzi, hogy elédrte-e a 188@8-at. Ha
A értdke 10@-zal egyenlc, akkKor a 38-as sor betcltaotte
szerepét, a program tovdbb fut: rd a 40 -e= sorra, s
ctt azt taldlja: END. )

Ez 4j utasitds ugvan, de jél ismeri mindenKi,
aKki latott mdr angol filmet: a szd azt Jelenti: VEGE.
Ha tehdat az A értéke eléri a szdzat, akkor a program
futd=3adnakK védge.

Vildgosabban fogJukK l13tni az IF...THEN
cszerkKezet lénvegét, ha a programunkat JdtalakKitjuk.

18 LET A=A+1

ca 7 A:

20 IF A=120 THEMN END

40 GOTO 1@

Az elcbbi esetben igy oKosKodott a gép, amikor a 2A-as
zorra ért: 'Kisebb az A éEdrtéke, mint 1@a7 Igen. AKKor

vwiszza Kell mennem a 18-es saorra.' Es yisseza is ment
mindaddig, amig A wvaldban Kisebh vwolt 188 -n&l. Ha A
elédrte a 17 -at, vagwvis hem vol+t kKizebb, akKkor

tovibblépett a2 programban.

Most, & m3sodiK esetbhen ugyvanolyan feltételes
maedu az utazitdzunk, de a gep gondolatmenete mas .
'Egrenld A értéke 108-zal? MNem? AKKor megyv ek toviabb .’
E= ment tovibb a KovetKezd sorra, andlkul , haog
megwviz=z=gdlta vwolna, mi 411 a THEM utdn a zarban. A THEN
utdni utazitd=t ugranis a szdmitdgép csakK akKKar hajtja
veégre, ha az IF utini feltétel igaz. A THEMN egw zart
ajtohoz hazaonl ithats, amely czak akkKor nvil iK Ki., ha
teljesul a feltétel, amelyet az IF szabaott.



(ugy szokKtdk magyardzni, hogy az
IF...THEN szerkKezet Két dgra
nyilik szét: az "igen" dgra é€s a
"mem" d4gra. "Igen" &gnaK nevezikK
azt, amelvikK a THEN utani uta-
sitdsoKkbdl &11. Ide akKKor jut el
a program, ha az IFben meqg-
czabott feltételek teljesiilnek.
Ha nem igy +t&rténik, aKkKor a
"mem" &dgra fut a pragram, ez az
d4g pedig az IFet Kgvetd el=& sor
elsd utaszitisdval KezddédiK.?

MizodiK pragramviltoza-
tunknak van egy masik tanulzdga
is:! nem bizto=z, hogy a2 program
védge egybees ik a praograml izta
vdgduel . Ha az 1F « = i THEHM
szerkKezet Ggy Kivadnja, az EMD
utasitds utdn ezer programsor is
KovetkKezhet még.

CsindljunkK egy aprd médozitdzt a program mdsodik val-
tozatdban.

18 LET A=A+3

20 7 A:

2@ IF A=120 THEM EMND

49 GOTO 1@

Futtassuk le! Meglepetds fog érni: A program JjdcsKAn
tulfut a szdzon, = Ggy irja tovabb a Képernwire a
szdmokat, mintha socha nem akKarni abbahagvni. Le Kell
dllitanunk a STOPpal.

Mi tortént itt? Egwzzerdg: ha hdrmasdval
zzdmolunkK , akKkor az IFben megszabott feltétel sohaszem
teljesiul: a 180® nem ozzthatd hdrommal. A THEM kKapuja
csukva marad, a3z EMDre nem fut rd a program.

A megolddz: egy G) Jjelet Kell hazzndlni, azt,
haogy >=. (Magyobb, vagy egwvenl&d.) a ZM-as zor tehiAt igy
alakKkitandce 4at:

28 1IF A>=100 THEM EMND
Ez mdr egvértelmi: az A értéKe mo=t mar legfzljebb
Kettdvel haladhatja tul a szdzat.

Az IF...THEMN sok-zok BASIC programban Jjocn majd
a cegitséginkre. Peldaul a Kowvetkezoben, amelyw
Kiprabdl ja, hogy milyen fej=zdmalo , aKi hasznalja.
(Perzze csakK alapfokon.)




8 REM FEJSZAMOLTATO

18 FOR I=12 TO 68 STEFP 3

28 PRINT"HELLO!"™

38 PRINT"USS BE 2 SZAaMOT, AMELYEK OSSZEGE"I

40 INPUT A

50 INPUT B ‘

6@ IF A+B=1 THEMN PRINT"OKE, HELYES A VALASZ.":GOTO 8@
78 PRINT"EZ NEM STIMMEL , PROBALD UJRA!":GOTO 3@

880 NEXT I .

Az egész programct egy FOR...NEXT ciKlus fogja Kozre,
amely 12 é€s B8 Kozogtt hdrmasdval lépKedve adja fel a
szdmokKat. A Két INPUT sorban adjuK be a szerintunk
helyes Két megfejtést, amit a program osszead, az
eredményt “sszehasconlitja az dltala feladott I-vel, gs

ha a Kettd egvez ik {"igen” agl ., akkKor a 8@-~as
programsoryra Kiuld. Ha az ssszeadist nem sikKeriul

megcldanuniK, tehdt rossz szdmoKat gdpeltiink be ., akkor a
THEN utan KovetkKezd "igen" dg helvett a program a "nem"”
dgra ugrik, envhén rdnk pirit a pontatlan feleletért,
gs - ujbhdl feladja az eldzd szdmot!l (Vildgos , hizzen
nem lédpett tovdabb a NEXT I-t tartalmazeé S@-as sorra,
hanem el&bb visszafaordult.)?

Vallaljunk egy Kiz KkKockKdzatot: egy fontos
tanulsdg Keduggrt rontsuk el a Jo programunkat!
Torsljuk Ki a -as sorbél a GOTO 289 rdszt! A program
elvesziti a jdzan itdl&Kdpessédgdet: ha helyes wvilaszt
adunk , akKkKor elébb megdicsdr , de utdna ugvanugy megrds .,
mintha hibd&ztunk volna, s ugvanazt a szdmot adia fel
ujra é€s Gjra, a vdgtelenzédgig.

VigydznunkK Kell erret a2 programnak mindig meg
Kell mendani, hogy mit tegyen, ha a feltételek
teljesiulneK (tehdat az "igen" 4g irdnyvat?, Kuilonben a
"nem" dgon folytatja, €s elvisz benninkKet az erdébe.

Végiil valtsukK be igéretiinket: gy i tsiik Ki a
Két mennyizdg egymds Kozti viszonvdt Kifejezd jeleKet!

el JELENTES -

= (egyenld)

> (hagvobb, mint?
£ (Kiiebb, mint?
<2 (nem egvenld)

= (nagyobb vagy egvenlda)
= (Kisebb vagy egyvenléd)
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Ezt a fejezetet egw Kis torténettel KezdjuK? lehet,
hogy sakan ismer ik, de taldn tsbben vannak, akKikK nem.

A Keésdbbi nagy matematikus , Karl Friedrich
Gauss (1777-18535) mar i1skKolidsgyverekKKoridban igen Jéeszd
fia volt. Egv szdmtandrdn a tandr, aKinek valami siirgéds
maszekK munkKaja akKadt, zzerette volna, ha nem Kell Az
crdt megtartania, ezért egy teladatot adott az
asztidlwvrnak, ami - gondeolta naivan - majd lefoglalja a
nebuldkat , < & nyugodtan végezheti 3 munkdajat.
'GyerakKek . adjstok ozsze az 'egész szAmoKat 1-t&1
19@-ig!' - mondta, €s leilt dolgozni. ARzzal azonban nem
szamolt, hogy zzeni is van az osztdlvb3an. A Kis Gauss=
alig par perc utdn jelentkezett az eredménnyel: S5050.

A tandr dihosen, de elkKédpedve Kérdezte, hogvan
szamitotta Ki ilven hamar . Gauss elmagvardzta a
médzzerét: észrevette, hogy ha az 1-tol iog-ig tarte
szdmzor Két végén 3115 z=zdmot csszeadja, ia1-et Kap
eredmenyviil. Ugvanigy 101 jon Ki akkor is, ha a masodik
gz az utolzd eldtti szdmot adja ossze ce+38 ), g igy
tovdbb, mig a sorozat Kozepdn a2z 50 = az 51 ©sszege is
dpren 181. Ezért a 1@1-et megszorozta S@-nel, és maris
Kezéhen volt a megoldds: 5050.

Gauzs gvorsan Kiszdmitatta az eredményvt, de
meg & =em verszenvezhet a szdmitdgéppel, ha megfeleld
programot irunk ra. frtunk is: gdpeljik be ., futtassuk
le, aztin beszgliink rdla. '

18 REM GAUSS

ZR A=A

20 FOR I=1 TO 128

40 A=f+1

5@ MEXT 1

E@ 7 A

TO A=A 1=1 .

80 \PA=A+1 ¢ I=1+1

g8 IFI>108 THEN 2 A

1898 GOTO 28

END



RUN utadan alig egy masodperc telikK el , €s a gép midr irja
az eredményvt: S5S@50. De mi van itt? Még egyszer Kiirja,
az elozé& ald. CsakK nem Kétszer szdmolta Ki ez az egy
program?

De bizony, pontosan ez tortént. Megpedig
azért, hogy szemléletesen be tudjuk nutatni: a
FOR...NEXT ciKlus €s az IF...THEN szerkezet tckdletesen
tudja helyettesiteni egymdst bizonyos feladatokKban -
példiul ebben. A programunkK elsé& része (a 28-as cortal
a B0-asig? egy FOR...NEXKT ciKlus, amely Két vadltozsot
haszndl: az A-t meg az 1-t; az I egyesédvel ldpkKed a
szdmsoron 1-t&1 19@-ig, az AR-ban pedig sorban
ceszeaddsdnak ezekK a szAamokK, é€s a végeredmény Kiirddik a
Képernyére is.

\M
?\
[
VA ®
'l -
WA I
\ >
v W) e

A program mas ik része (a 7VB-es sortdl a 1e@-asig?
ugyanezt végzi el egy IF...THEN =szerkezettel. i & o o
drdemes megfigyelni: az "igen" dgon Kiiratjuk A
értékeét, ds vége a pProgramnak, a "nem" dgon pedig
visszaKiildjuK a 88-as sorra, hogy novelje tovdbb az
[-t, egészen az utolscse, a 188-as értékig.

Az END utasitas barhal elhelyvezhetéd& a
programban, akKdr ideiglenesen iz - ha pdlddul valami
nem Ggy miKodiK a programunkban ., ahogyan elterveztiik,
gs szeretnénk megkeresni a hiba AFforrdsiat. IlyenKor
valahovd beirhatjuK <(cdlszerd persze, ha Kiuldn sorba>
az ENDet, €s a program csakK oddig fut, utidna READYvel
ledll. Ily modon akKar sorrgl zorra ellendrizhetjiK a



programunkat, ha az ENDet dtrakKjuK aj és aj helveKre.
Az END hatasdara id& elé&étt ledllt programot folytatni is
tudjuK, ha begépeljiiKk a CONT utasitdst, €5 megnvomjuK a
Returnt. (CONT a "continue®, azaz "folvtasd!"®" angol szdo
roviditése.) )

PrébdljuK Ki: a Gauss-programba irjuk be a Két
ciKlus hatiarira az ENDet (pdlddul B685-53s sorsziammal d:

18 REM GARUSS

28 A=8

28 FOR I=1 TO 184

480 A=A+1

980 NEXT I

60 7 A

S5 END

70 A=0:I=1

88 A=A+I = I=1+1

90 IFI1>188 THEN 7 A ¢ END

98 GOTO 26
Most a program csakK egyszer irja Ki az 58038-et, és csak
aKKor fut rd az IF...THEN szerkezetes programrdszre, ha
azt mondjuk neki: CONT.

A "nagvobb®, "Kisebb" jelekKKel védgezzinkK most

el egy meglepd Kisdrletet! frjuK be ezt a Kis
programot:
i REM ABC

19 INPUT"ELSO NEW":AS

28 INPUT"MASODIK NEV":B$

28 IF A$E<{BF THEMN 7?7 A$,BF:60T0O S5O

480 7 B$,AS

S8 ENMND
Ez a program ABC-sorrendbe 411it bdarmilyen Két nevet
(vagy mds szdt). SzokKatlan gondolat cszoveges vadltozokK

esetében a "Wisebb" Jelet haszndlni, hiszen hogyan
"Kisebb" az A a B-né€l7? HAt ugy » hagyw 3 betiKnek a
gépben Kodszamuik van » amely az ABC zorrendjében

ncvekKsz iK. AmiKor a gép az IMNPUT sorockban megKapJja a
Két nevet, e KddszdmokKat hasonlitja czsze, és eszerinti
sorrendben irja Ki &ket. S8t, azt iz +tudja, hogy az
ANNAMAR IA Kés&bb jon az ABC-ben, mint az ANMNA!



FejezziK be egy feladattal:
gyaKoroltatd program mintdjdra irjunk

amely ik felad Két szdmot 1 ¢és r=47)
szorzatukKkat Kérdezi a haszndlstdl: ha

Kap, aKKor tovdabb 1ép, ha helytelent,

az ocsszeaddst
egy olyat,
Kozott, és 2
helyes valaszt
aKkKor Korhols

szavaK Kisdretédben még egyszer feladja ugvanazt a Két

szdmot.

~



S .- ~NAP VEKTOROK , METRIXOK S MAS RIADALMAK

Ha wvalaki vekKtorokKat emleget el&ttiink, ne sz:ladjunk el
mes=zire - ezek sem veszdlvesebb fogalmak , mint
amelyvekkKel eddig megismerkedtiink. A BASICben a wvektorok
clvan valtozdcsoportok, émelyeket azonos néven tartunk
nyilvan, de megszamozzuk ckKet, hogy dtteKinthetsbb
legyen a programunk. .

M&g ilven ostobasdgot! Hizszen a vidltozsok
elnevezdsédben éppen az a poén, hogy Jjdl Kiulcnitsiik SKet
el egymadstdsl (CIMZETT$:; HATARIDO$% - és igy tovdbb...?
Most meg azzal Jdoen eléd wvalakKi, hogy nevezziuk SKket
egyforman, attsl dtteKinthetébb lesz: ez teljes &riulet.

CsaK tirelem, nédzzinkK nédhany peéldat.

SZGVEGES VALTOZ& SZGVEGES VEKTOR
K$ = "KUTYA" HA$(1> = "KUTYA"
M$ = "MACSKA" HA$(2> = "MACSKA"
L$ = "Lo&" HA$(3) = "L&"

C$ = "CSIRKE" HA$(4) = "CSIRKE"

A programunkban mindkeét fajtat haszndlhatjuk:; akKir
PRIMT K%, akdr PRINT HARA%(1)> A£11 a programban, a KUTYA
ug¥anagy megjelenik a kKépernydn.

Termeszeétecen szAamszerd valtozdskat is
elnevezhetinkK i1igy:

ALY = 1
Ac2) = 2
AC3) = 3

= igy tovdbb. De ezzel meg nem magvardaztunk meg

csemmit. "< most mil van? - Kérdezheti akK&arkKi. = Migrt
rne haszndljam a rédgi, Jaol bevdalt vdltozoimat, minek
nekem a vektorok?”

Hat elé&szcr is @ a vekKtaorok segitsédgduel

kaonhsebb nyomon Kovetni, mi torténik a programban.



(Eddig csakK ilyen Kis nyulfarknyi programocskKikat
irogattunkK, de amikKor mdr soK szdz vagy ezer sorban
Kell eligazodni, sokkal  dttekKintheté&bb, ha P
ssszetartozé vdltozdkKat veKtorokba rendezzik.) Emellett
rengeteg programozasi idét is megspdrolunk. NéEzzukK meg
példdul az alabbi programot!

180 PRINT"J"
€0 FOR I=1 TO i@
30 PRINT I;:INPUT"HAZIALLAT":HASCI)

480 NEXT 1

5980 FOR I=1 70 18:PRINT HASCI)

8@ NEXT I
No , tesséK, futtassuk le a pProgramot, gs utdna
PrébdljukKk meg megirni ugyanezt veKtorok nelkKiil! SokK

idsbe fog Kerilni, de csakK rajta, prdbdljuk meg.
HB$-t61 HO9$-ig nevezgethetjikK a vdltozéeinkat, amit a
fenti programban a szamitdgép vggzett el helvettiink,
osszetartozd - tombKént Kezelve viltozdinKat.

Ha wvalaki nem sajndlta a fdradsdgot, és
megirta a programot, megldtta, mennyvi idét takKarithat
meg a veKtorokKal. De mielsdtt tovibbmenndnK, ndzziukK meg
gyorsan, hogyvan bant el a programunkKk a FOR...NEXT
CiKlusban a veKtorvialtozdkKal.

218 FOR. . .NEXT ciKlus sorban behelvettesitette az I
értékeit a zdrdjelekK Kszé, ugvhogy a veKtort igy
gsngyolitette fel a gédp:

FOR I = 1 TO 1@
HA$(1)> < itt Kezdi a ciKlust elé&szor
HA$E(2)> < mdsodszor Er a FORhoz
HAF(3) < harmadszor ér a FORhoz
HA%¥(4) stb.
HA$K(S)
HA$F(6)
HAF(7)
HA$(8)>
HAS (9>
HAE(18)>
NEXT 1

2) |IMinden INPUT stringet, amit begépeltiinkK , sorban
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?‘,-, Egyv wvwalamirewvals stopperdra persze legal dbb

tizedmasodperceket mér: amihez mdr a TI¥ nem alkalmas,
hiszen az mdsodpercenként l1ép tovdbb. E1&8 Kell venniink
a TI vdltdazot, és meg Kell =zel iditenink.

Ha a TI hatvanadmizodperceket mér, akKKor ebbdl
midsodperceket G4gy KapunkK, ha elozztjuKk a mindenKori
értéekeét hatvannal. frjuk &t programunk Z2@-as sordt igy:!

2@ PRINT TI €@

Az igy elinditaott praogram egy irgalmatl anul hosszu

szdmot ir Ki, wvagy Kilenc tizedeszjeggvel, €s a
tizedesponttal balra egyesével szAmol folfelé€. A
tizedesjegyveKkbél csak az elscr : van SZUKs€gunkK , a
tcbbit elhagyhatjukK, hiszzen dagv¥sem tudjuk zzemmel

Kcuvuetni &Ket, meg aztdn ugyis csakK hdrmasok meg hatosok
vannak benne (hiszszen hat tcbbszsorosdvel osztottunk).,
Hagy juk hit el &kKet. EmléKksziink , az RND figgvénnyel
Kapcsolatban taldlkoztunkK az INT Kifejezédssel, amely
toértszadmoKbdl levdlasztotta a tizedesjegyeKet.
Haszndljuk fel most is ezt.

20 PRINT INT(TI/E8)

Még mindig nem jutottunk tovdbb, mint ahonnan elin-

‘dultunkK: most a program Koriilbelil d4gy viselkKedik, aho-

gvan a TI#% viltozset haszndld programunk miiKodstt, az-
zal a hatridnnyal, hogy a 6B8-as értéKk utian 6l-et ir Ki,
tehdt csaK mdsodpercben szdmol, percben nem. R&addsul
mé&g mindig nem 13tjukK sehol a tizedmdsodperceket.

No, a tizedmdsodpercekK gondjit most mar
Kennyen megoldjukK. Egy tizedesjegyet Ki Kell menteniink
az INT hatasa aldl. Ezt d4gy csindljukK, hogy a TI1
értéket Két részletben osztjuk hatvannal: elébb hattal,
azutdn tizzel, de az INT a tizzel vald: osztdsra nem
'onatkozik, ezt az egy tizedesjegyet engedélvezni

| Kgz 09Ja. Ez Konnyebb, mint hinnénkK:! csakK egy zdrdjelet

czaell lgyesen beiKtatnunk:
Kar

2@ PRINT C(INTC(TI/B)> 1@

bize

tap. Program meg mindig csakK mdsodpercben szdmol, a
curs!rcekrél nem vesz tudomdst, de a tizedeket mdr Kiirja.
amel!Y Perc alatti idéket mir tudunkKk mérni vele.

1 =25



Ez persze még mindig csak része a siKernek.
Maost azt Kell elérniink, hogy a aggp Kiirja a percek
értéKeét , ehhez minden hatvanadik masodpercben

hozzdadjon egvet, a masodperceket pedig- dllitsa
nulldra.

Hogy dtteKinthet&bb legyen a valtozdkK
rendszere, 2 madsodperceket hevezziuik el MP-nek, a

percekKet P-nek!

trjuk 4jra a programot igy:

A PRINT CHR#$(147)>:CLR:PRINT" @8 PERC™":;

19 Tis="98a0aa"

15 PRINT TRAB(1@a>»" MASODPERCQO"

20 MP=C(INT{TI/6>)>.10

380 REM IDE. MAJO IRUNK MEG VALAMIT

40 PRINT TAB(1@XMP

o PRINT"COO"

69 GOTO 20
A hullds zorban lathats 4 utasitds, a CLR (az angol
CLEARAR, ejtsd: Klir: magvarul: "tiszta" szd roviditése)
az osszes wvwidltozad égrtéket nulldra A&llitja - ezt a
biztonzdg Kedvédrt tettiik oda, mert mar Jo néhianyszor
3dtdllitgattuk TI$ értdKdt, €s bhevezetiunkK aj vadltozdkat
iz=. Jobb, ha amikKor futtatni KezdjuK a programot, 3
vAltozdinkK édrtédke mind 0.

Az 19y lefuttatott program ures Képernyvavel
Kezd. Kiirja: @ PERC, utdna szidmlidlgatja az egész €=

tizedmasodperceket, ezeKt&l jobbra pedig meg azt is
Kiirja: MASODPERC.

Hogvan oldhats meg , hogy minden hatvanadik
masodpercben a PERC sz3 elatt 4dl11& szadmjegy eggyel
emelkedjéeK? Sejtheté, haogy az IF... THEN szerkezetet
Kell haszndlnunk, és ez igaz is. frjunkK be egy aJj 20-as
sort!

20 IF MP=€@ THEN 129
g egészitzuK Ki a programot Két G4j sarral a wégén:

190 P=P+1
200 PRINT P:: GOTO 10

Hat itt mit cs=indltunk? A P=P+1 egy eddig nem hazznilt
vyAltoze értéket emeli meg eggyel. A CLR, mint mondtuk ,



mindent nulldra &11it, tehdt ha GJ viltozdt wvesziihk
fel, az is @®-rdl Kezd, ha el&tte mds értédket nem adunk
neKi. fgy amikKor a programban az MP értéke elé&szosr éri
el a 68-at, €= a GOTO 1lekiildi a programot a 10 -a¢=
sorra, ehhez a 8-hoz ad hozzd l1-et a gép, €s a Képernyo
bal sarKdban 4110 ®@ PERC felirat elsé Karakteret
Kicseréli l-re. Utdna visszaugratja a programot arra a
sorra, ahol a TI$ drtédket nulliztuk le, enndlfogva a
midsodpercek 6@8-nidl nem né&nek tovdbb, hanem ajra
indulnak 8-rsl.

Kész a stopperdrdnkKk. KivihetjukK Kazettdra vagy
lemezre, €s csindlhatunk belcle olvan szubrutint is ,
amely egy program futdsa Kozben a jadtéKos reaKcididejét
méri. Egy ilven felhaszndldsat 14tjuKk majd a hetedik
nap programjai Koezott.

Utolse munkanapunkKon végigKovettiikK tehiat, hogyan
sziletikK meg egy meghatirozott célad BASIC praogram,
milyen gondolatmenettel dpitjiukK fel, hogy azt a célt
szolgdlja, amit szAantunkK neKi. Utolsd gvakKorlatként
irjuk majd &t dGdgy, hogy ha a percek szdma eléri a
E@-at, aKKor Jrikat is szamol jon! Az eddigiek
ismeretében ez nem lesz nehéz.

s W —



A hiatralévsd egy nap arra szolgidl, hogy nehany
mintaprogram segitsdgédvel dtismétel juK, amit eddig
megismertink a COMMODORE PLUS-4 miKroszdmitdsgédp
Képessdgeibdl.

A gép természetesen soKKal tsbbet tud, mint
amenny it egy ilven rovid Kis Kohyvubé&l me g lehet
tanulni, de mostantdl ha djsdgban, Kcnyvben Plus-4-re
(vagy C-16-ra? irt BARASIC programlistit latunk, nagy
reszéet meg fogjukK éErteni, = ez az elsé& l1épés ahhaoz,
hogvw mind nagvaobb mértékKben tudjuk a sajat
szolgdlatunkba &llitani a gépet.

-
)
)



e ~NAaPF EGY KIS Ra&AARDAS

Az utolseée napon, ami & Konyvbhsl hatravan, vegyiunk meg
néhdny programoct. Az elsd egy tovidbbkfejlesztett vil -
tozata a Kordbban miar megismert csillagos programnak. A
csillagoK ezattal mar sokKszZz indekK:? a kKépernvé& olvKor
tizijdtédkhoz hasonlit.

Ez a program hem Aaz cEszZes szint haszndlja,
ezdrt akinek Kedue Yvan , dtalakKkithatja uday, hogy a
Commodore Plus-4-neK mind a 168 szinét tartalmazza az
czszes Arnyalattal egyiitt!

1 REM SZINES CSILLAGOK

18 DIM AC1IS)

28 COLOR4,1:COLORA, 1

38 PRINT" Q"

48 A@)I=5IAC(1)=28IA(2)=30:R(3)=31
298 A(4)=129:A(5>=1449

6@ FOR 1=6 TO 13:RACI)=I+143:NEXT I
78 AC14>=158:A{15>=159

88 P=INT(39%RND1)>)

982 Q=INT{(22%*RNDC(1))

100 S=INTC1IS%RND (1))

118 FOR Y= TO Q:PRINTINEXT Y

128 PRINT TAB(P)ICHR&H(A(S)>)"x"

130 FOR N=1 TO (10%RNDC1))>:NEXT N
149a PRINT"S®"

1538 G070 48

A masodiK program egy rovid ellenérzés, menny ire
ismer juk a billentyvizetet, a KarakKkterek
elhelvezKedd=zet. Ha a praoagraml istat megfigyel jik,

Kideril, hogy a jdték itt idé&re megy!

ok
M)
I



@ REM BILLENTYUZET-TESZT
5 PRINT".J"
12 PRINT"MENNYI ID0 ALATT TALALOD MEG"
20 PRINT"A KARAKTEREKET?"
3@ PRINT"HA MEGJELENIK EGY JEL. A LEHETO"
40 PRINT"LEGGYORSABBAN CSALD ELO MEGEGYSZER!"
50 PRINT"HA MEGUNTAD, NYOMD MEG A RETURNT!"
60 PRINT"NOSZA..."
70 KAR=INT(G2*%RND (D) +33)
A PRINT TAB(S)ICHR$(KAR) ,
SA TIs="nRanan"
190 GET A$:IF Aa$="" THEN GOTQ 140
118 IF ASC(AS>=13 THEN END
1290 IF A$<>CHRFCKAR) THEN GOTO 1900
1230 MY=VAL(TI$)
140 IF MY<B@ THEN PRINTMX" MASODPERC":GOTO 76
150 P¥=M 100 : MAY=MY-P¥ % 1800
160 PRINTP¥" PERC"MAX" MASODPERC"
170 GOTO 7@

Az ittt KowetKez & programmal dbécd-zorrendbe
rendezhetiink barmilven néevzort, 3z utina KovetkKezd
maz iK valtozat pedig a betdrendbhe zzedett neveket Ki is
nvaemtatja.

? REM ABECE-SORREMND

18 INPUT"A NEVEK SZAakMAR "M

2a DIM ABCM+1)

3@ FOR 1=0 TO M-1:INPUT ASFCIDIINEXT I
A FOR K=@ TO M-1

FOR L=K+1 TO M

IF ALY >=A% (K> THEMN 1908

SE=AF (L

ABCL ) =AFCK)

90 ASC(K)I=S%H

1089 MEXT L

1190 MNEXT K

120 PRINMT:PRINMT"BETURENDBEMN: " :PRINT
1390 FOR 1I=0 TO MIPRINTASCIDINEXT 1

m =~ MM b
[ I IO A



@ REM ALFABETIKUS RENDEZES PRINTERRE
S PRINT™"Q"

18 INPUT"A NEVEK SZAMA "M

2@ DIM ASM+1)

280 FOR I=60 TO M-1:INPUT AFCI)INEXT I
4A FOR K=@ TO M-1

58 FOR L=K+1 TO M

6@ IF ALY >=A$(K> THEN 10@

78 SPHE=ASCL)

88 AFILI=AFK)

90 AF(K)I=S$

188 NEXT L

118 NEXT K

115 OPENL ,4:CMD1

128 PRINT:PRINT"BETURENDBEN: " iPRINT
120 FOR I=0 TO MI:PRINTAS(IIINEXT 1
146 PRINTH1:CLOSEL

MegwvedikK programunkKban mi adhatunKk fel rejtvényt a
szdmitdgépnekK. GondolunK egy szdmot 1 é€s 1@ Koszott, €=
a gép tobb Kédrdés utdn Kitaldlja. Ez 'a program eléggé
bonvolult €s hosszu, wvigydzzunk a begépeldséneg] ! Ha
figvelmesen wvdgigolvassuK, majdnem mindent megtaldlunk
benne, amirédl ebben a Kis Konyvben =zd esett. Ezért
utolsd ismétld feladatnak is megfelel.

2 REM 1 ES 1@ KOZOTT
S PRINT""
18 FOR I=1 TO 18:ACI>=TINEXT I
28 PRINT:IPRINT
38 PRINT"GONDOLJ EGY SZAMRA 1 ES 1@ KOZOTT!®
480 INPUT"PRIMSZAM? (I /MN)":K®
58 1IF ASCIKHHY>=7Y3 THEN GOTO 7@
B9 ACLI=BIR(22=0:IA(3)=0:/R(31)=B:AC(YI=B:G0TO 36
70 ACAI=0IA(B)=BIARACB)=BA(3)=BIAC1A>=8 ‘
2@ INPUT"S3-NEL NAGYOBB7? (I-/N)":;KS$
898 IF ASCIK$EI=73 THEN 118
190 FOR I=68 TO 18:A(II)=0:NEXT 1:60T0O 120
118 FOR I=1 TO S:ACII=OINEXT I
i2Z8e GOSUB B9
138 IF K=1 THEN GOTO 18
1480 INPUT"PAROS SZAM7? (I /MN)":K$
1538 IF ASCK$)I>=Y3 THEN GOTO 176
188 FOR 1= TO 1@ STEP 2:ACI>=8:NEXT 1:G0TO 189
178 FOR I=1 TO 9 STEP 2:ACIJ=0INEXT I
1= 1
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GOSUB 500

IF K=1 THEN GOTO 1@ ;
INPUT"Z2-MAL O0SZTHATO? (I-N)":KS$
IF RSC{K$)=73 THEN GOTO 134
R{32=B:1A(BI=AIA(9)»=0:G0TA 196
AL =AIR2)=0IRA)I=AIA(5I=0IAR{7>=0
AC3>=8:A(10)=0

GOSUB 508

IF K=1 THEN GOTO 1@

INPUT"S-TEL O0SZTHATO? (I/N)":K%$
IF ASCIK$>=73 THEN G0TO 239
AR(SX=8IA01A=A:160TO0 258

FOR I=1 TO 4:ACII=AINEXT I

FOR I=6 TO SiACII=0INEXT I
GOSUB 588

GOTO 1@

K=8 .
FOR I=1 70 1@:IF ACI)=0 THEN GOTO 830
K=K+1:B=RC(I>

NEXT 1

IF K<>1 THEN va@

PRINT"A KERESETT SZAM ="R
RETURN '




e . ~NE& P MITOSL PLUS-47

AK1 meagszokKta a Commodore 168-os gép Kezeldsdt, €s BASIC
prodramja irdsa Kdzben a Plus d4-gzen Atvidltana GRAPHIC
uzemmoedba, j41 gondoljija meg, mieldtt nagy lendulettel
meghvaomna a8z F1 billentvwdt! Az izmert GRAPHIC felirat
helvett vwalami eleégge édrthetetlen aKombikKom jelenikK meg
a Képernyaoni

SYS1525:3-PLUS-
Mem romlott el 3 aé€p? ez a felirat 1igy van Jcl ., ahogy
van. A Plus 4 belsejdben ugvanis n&gy Lpontazabbani 3
plusz 12 Kesz proaram talidlhate, &s ezek az F1

billent»d lenvomasaval é€rhetdK el. Cseréhen a CRAFHIC
utazitdst Kédzzel Kell beirnunk, de ez rnem nagy Zldozat
ahhoz Képecst, amit ¥Yapun¥ erte.

Yegwiik zorra, mit Kinal felhaszndldinak &z a
negy szaftuver! Nem fogunk naavon elmdlyedni hennul ,
hiszen g€r mellett ott a segédKonwvwe, zmely rézzletesen
elmagvariz mindent. SzakKisunkK szerint czak El felzzint
borzol juk == hioay Keduat Frobdl juni csirialni s
3lapos tanulminvozdishoz.

Moe tehiat. Ugy KezdodiKk a dolag, hoay az Fi1

acmbbal eldhivott Sro =tb. uzenatre megry ol LW EY
Returnt. A Keépernwys elferetedin , rmadd Kizuvartatva
el indul =1 szoveqszzerkeszzto Frogr arnm. Ha nyomkodn i
VezdjukK a billentvidket, betdk, Jelei lelennek e g 3
Képernvaon, = akarmikor meanyombiat juk a Returnt .,
schasem Yapunk 25YMTAX ERROR hibauzenetet. Ebb61

tudhatjukK, hogy ahaol most Jjarunk, az reermn & =z
BASIC, hanem egyw maz 1K rendszer . A gepunk Jelﬁntu,
valtozdzan ment Kerezztul : ez a Proar anm iv
cz=inalt helé&flel



SZOVEGSZERKESZTY

AnnakKk, aKi egg sochasem haszndlt szovegszerKesztét,
neheéz elmondani, midrt jobb, mint az irdgédp. Elsdsorban
talan azért, mert csak a wégleges, hibdtlan szowveg
Kerul papirra: mindaddiga, amig a nvomtatishoz hozzid nem
Kezdunk , Korlidtlan lehetdsdgiink van javitani: tarelni;
betoldani? egyeas zzavakat, mondatokKat, beKezddzeKet
dthelvezni, a s£zoveg Kihilalakjidn vadltoztatni. Iratunkat
tetszésiiinkK szerinti példinvban nvomtathatjuk Ki, &s
amig a printer dolgozikK, mi nvugodtan h&atraddlhetiunk:
immAr semmi dolgunk &z egés=zel. (Ezt a Konyvet is
ilven szgvegszerkKezsztd proarammal irtuk?? ugyan nem
Pluz-4-ez gépen, hanem Commodore G64-en.?

AK i1 haszndalt mar eleKtromos irogépet, alap-
foKon Konnven el fog igazodni ebben a programban. Van
azonban egy ldnyeges Kulonb=edg, amit nagyon Konhnyd
megz=zokKni: 3 Returnt (ezr, ha megfigvel juk, ugvanott
van , ahol a 'Kocs i vizzza' gcmb Az eleKtromos
ircadpeKen) nem Kell minden sar VEQEn meanyomn i i A
szamitogéepr majd magatdsl sarokba tordeli =a szovegunkKet:?
a Return csak a beKezdéds véget jelzi - azt 2z utasitidst
Jelenti, hogy a nvomtate MIMDENKEPFPEMN Kezdien alj sor-t,
akarhol tart & szcovegben.

Ha tehdt folvamatiocs prozal szocveget iRy , a
gep addia ir =avy zorba, amid helve van r & ezt a
Képernydn sSajnos nem 1gy Iatjuwﬁ, utana egy sZoKozné&l
Gl sort kKezd, €=z =zt 19y Ffolvtatia, amig miAs utasitist
nerm adunk nekKi (pgldizul eay Returnt). Versekkel ma.s a
helvzet: mivel ottt =) oo nem egvforma hozszzGaak,
mindeagavy iKnek a végéeén meg Kell nvarmni a Returnt, hogy a
gep 4 sort Kezdjen.

Ha elkKZzzulturnk a szovegunkKkKel , Ket valaszta-
zunkK van: Kinyomtathatjuk, wvaagy Kée&ssobbi felhasznaldsra
el i=s menthetjuk. Az elibbihez természetesen nyamtatoe,
nepszerd nevéEn printer , a2z utsbbihoz Fpedig mignes —
lemez-me=ghaitsd egveéda (diskK drive) sziukKsédges. R Flus-49
bedpitett proaramjai cajhnas csak lemezzel mikKodnek ,
Kazettaval nem. (Kaphatse persze olyvan szoveagszerkeszto
progaram, amely a Kazettds egvséaget is haszndlia, £s a
magy ar €kKezetez hbhetikeszlet is benne Var . Annak , akKi
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rendszeresen akKarja haszndlni a szovegszerKesztét,
érdemes ezt beszereznie.?

Ennyi alapismeret birtokKaban most mar bdrKi
nekKironthat a szovegszerkKeszitcnekK? ha eltdvedne benne,
vegve eld a géphez Kapott KonyvvecskKet, amealy részzle-
tesen elmagyvardzza, mi a teendd.

ADATBAZ IS-KEZELS

A szdmitégép-hasznalat glényve ineak legnyilvdnvaladbb
illusztracicja. Adatbdzis segitsdgével minden nyilvan-
tartdsi, visszakKeresdsi munikKa gvereKjatéekK’ dosszidkK tu-
catjai helyvett sgy-Ket mAgneslemez elegends’ egy -egy
adat megtaldlisa pedig, ahelvett, hogy fiilig porosan,
napakon Keresztiul lapozgatunk a Kartotdkokban, mindosz -
sze annvibdél &ll, hogy behelvezzikKk a lemezt, elinditjuk
a programot, €= megadjukK a gépnekK, hogy mit akKarunk Ki-
Kerezni.

RfdatbZzisunkKat a sajdat igénve inkK szerint al -
lithatjukK sSssze. Ha példiul a KonvvtarunkKat Katalogi-
z3d1jukK, a KonvveK szerzdje, cime, tédmaja, terjedelme,
akar & =zing iz lehet visszaKeresdsi szempont. Még azt
is nyilvantarthatjuk, hogy mely ik ¥Konyvet Kinek adtuk
Kolcsen, meg azt is, hogyvy ha visszahozza, mely ik polc
hanvadikKk helvéEre Kell tenniunk. Minden attasl Ffigg., hoagy
milven szempontokKat vettinkK fel adatbidzisunk megterve -
ZEseKor .

A Plus-4-es adatbdzizs-Kezeldjdhez ugy jJutha-
tunk el , ha =al1l&szor elinditjuk a sZovegszerkKesztaot,
utdna a Commodore €s a3 C billentyd egviuttes lenvyoma-
sdaval parancs Lzemmddba lépunkK &At, €s begédpel juk a TF
parancsot.

Ha ezutidn megnyomjuk a Returnt, a2 Képernvah
azonnal feltdnikK a Kérdés: Ui adatbdzist akKarunkK-e l1ét-
rehozni, vaay egy régit haszndlni. AKdrmelyikKet akKarjuk
is, természetesen csakK midgneslemezen tehetjiiKk. A prog-
ram ugvanis gy miuKodik, hogy a lemezen taldlhates ada-
tokKat veEgigolvassa, €s azokKat, amelvek a wvisszaKere-
sési1 szempontnak megfelelnek, megjeleniti a KEpernyoh.
Innen az adatokK dtvihetsK a szovegszerkKesztébe, és
ilvenformdan Ki iz nvomtathatdk.
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Az adatbiazis igtrehozdsa, haszndlata Komoly
munkKar: nem i illiK e Kaonwywv Kereteibe. Kedviuink volna
beleméglvedni, de tudjuk, hogy a Plus-4-tulajdonosokK és
e Konyv olvasci Kozott Kevesen vannakK, akKikK disk drive-
val rendelkKeznek, €= Kilonben is, taldn emlitettiukK mar:
ott a adpKonyv, amely Kitidnosen, lédpésrdl ldpédsre beve -
zet a program hasznalatidba.

SPREADSHEET

Ez a program a harmadikK leggyakKrabban hasznalt
szoftuertipus a vildgon (Kivédve persze a JatékKkokat).
Mégis el&ggée bajban vagvunk, ha az elnevezdsét magyarra
akKar.juk forditani. A "spreadsheet” angol £Zo, és
Kiteritett lepeddt, papirivet jelent.

A program maga hasonlit is egy ilvenhez:
rengeteg vizsezintes €s fiiggdleges oszlopban temérdek
adatot Képes egvszerre Kezelni. Minden rovatat magunk
hatdrozhatjuk meg’; szdmadatoKat €s szovegekKet egyarint
bevihetiunk, &= a szAmoKKal mindenfeéle X miveleteKet
tudunk wvégrehajtani. (MegszabhatjukK példiaul, hogy az iv
17. rovata mindig a 6. €s a 12 rovatban alle sSZAam

csszege legven; ilvenKor a proaram folyamatosan
vedarehajtja az osszeaddsoKat - vagy meg soKKal
bonvolultabb miveletekKet. KovetKezdsKeéppen a

spreadsheet-program elsésorban pénzigyi nyilvidntartdsok
vezetdcsdre idedl is.

Az 1gazat megvallva e sorok szerzoi eddigi
gletiikben nem szorultak ra a spreadsheet-programok
rendezeres hasznidlatiara... Ez persze nem Jjelenti azt.,
hogy peé€lddul egy-egy KisviallalkKozd vagy GMK ne vehetné
igen Jjo hasznat.

A spreadsheet-programmal Kisédrletezni
chajtcknak azt ajanljuk, vegvéK eld a segédKonyvet, és
mindenben aszerint jarjanakK el, ahogvan ott irva van.
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HATAS CHR$ HATAS CHR$ HATAS CHRs$
@ ! 33 G 71
1 " 34 H 72
2 # 35 I 73
3 % 36 J 74
4 o 37 K 75
FEHER 5 & 38 L 76
6 ; 339 M 77
7 ¢ 40 N 78
SHIFT+C= > 41 0 73
KIKAPCS. 8 x 42 P 80
SHIFT+C= Ee 43 Q 81
BEKAPCS. 9 . 44 R 82
10 - 45 S 83
11 . 46 T 84
A2 o 47 u 85
RETURN 13 %) 48 v 86
KKCS 1 49 W 87
F->A. 14 2 50 ® 88
15 3 51 Y 89
16 4 52 2 =%
CRSR LE 17 5 53 L g1
RVS BE 18 6 54 £ 92
7 5 )| 33
HOME 18 8 56 t 84
DEL 20 g 57 + g5
21 : 53 - 96
22 ; 59 ES a7
23 < 60 | 98
24 = 61 = 93
25 > 62 s 100
26 o 63 - 101
ESCAPE 27 © 64 o 1902
PIROS 28 & 65 | 103
CRSR B 56 | 184
JOoBB 2s e 67 N 195
z28LD 30 D 68 - 196
 KEK 31 E 69 3 107
szdkgz 32 F 70 L 108



HATAS CHRS HATAS CHRs$ HATAS

X 199 £4 138 .
P 110 f6 139 i
r 111 HELP 140 3
T 112 SHIFT/ I
@ 113 RETURN 141 -
_ 114 KKCS- 4
@ 115 A->F 142 i
| 116 143 F
- 117 FEKETE 144 ®
b4 118 CRSR FEL 145 -
0 113 RVS KI 146 1
% 120 CLLEAR 147 -
| 121 (NST 148 r
* 122 BARNA 148 +
+ 123 SARG.Z6LD 150 T
% 124 rRdzsAsz IN 151 1
l 125 KEKEsSzELD 152 l
" 126 vIiL.. KEK 153 i
D | 127 SOTETKEK 154 i
128 vIL. 2OLD 1S5S -
NARANCS 129 B fBOR 156 =
VILL.BE 1306 CRSR BAL 157 o
VILL.KI 131 SARGA 158 A
132 C IANKEK 159 ®
f1 133 =
£3 134 szdkbz 160 =
5 135 i 161 “
£7 136 - 162 "
f2: 137 — 163
CHRS$ 182-223 ugyvanaz, mint CHR$ 96-127
CHR$ 224-254 ugyanaz, mint CHR$ 160-1990
CHR* 255 ugvyanaz, mint CHR%$ 126
ROVIDITESEK A TABLAZATBAM:
KKCS = Karakterkdszlet-csere
F = felsd: A = alsd
KIKAPCS. = Kikapcsolds:; BEKAPCS. = bekapcsolds
vILL.BE = villogas bekapcsoldsa
VILL.KI = villogds ﬁikapcsolésa
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SZ tNKEZELES

BILLEMNTYU

Contral

Control

Contraol

Control

Control

Control

Control

Contrul

-~

SZ 1IN

FEKETE

FEHER

P IROS

CI&NKEK

B {BOR

ZoLD

KEK

S5a4RGA

- NARANCS

BARNA

S&RGASZoLD

RSZSASZ N

KEKESZoLD

VILAGOSKEK

SCOTETKEK

VILAGOSZoLD.

131

KaSD

18

11

12

13
14
15

16

KEPERMNYE -
JEL

U H E &7 & W

&



BekKapcsolaskKor cursorszinkKént az egyes szinekKnekK a
Kovetkezd dErnvalatait haszna&lja a geép-s

FEKETE :

a MARANCS ¢ 4
FEHER: I BARNA : 2
PIROS: = SaRGasSZol.O: =’
CIaSNKEK: 6 RSZS5SASZ fN: =3
BiBOR: 4 KEKESZolLD: S
ZobLD: 3 VILAGOSKEK: =
KeEK = 4 SOTETKEK:: 2
SARGA: Ed YIiLaGOsZolLD: S

A HATTERSZ IN MEGHATAROZASA
COLOR 8,52 f{MNKSD, aRMYALATKAD

A KERETSZ N MEGHATAROZASA
COLOR 4,52 fNK4SD, ARNYALATKAD

A CURSOR SZ iNEMNEK MEGHATAROZALSA PROGRAMBAMN
COLOR 1,32 fMNKd4D, SRNYALATKSD

CURSORMOZGATAS JELEI IDEZ&SEJELEN BELUL

BILLEMTYJ JEL
CLERDRAHONE

SHIFT + CLEAR/HOME
CRSR LE

ERSR“FEL

CRSR JOBBRA

CRSR BRALRA

a B O &8 C &



GRAFIKAI MSDOK

-
SZamMm HARAT&S

%] Szoveges mdd

1 Finom felbontdsd grafika

s Finom felbontdsd grafika €s szsveg
S SoKszind grafika

4 SoKszind grafika é€s szsoveg
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GRAFIKAI UTAS{T&4S0K

DRAW
UTARS {T&S HATASA
DRAW sz in, oszlop, sor pont
ORAW =z in, oszlop, sor TO oszlop,sor egyenes
DRAW =z in TO oszlop, sor vonal
a legutdbbi pontbsl

CIRCLE
UTAS 1 T&S HATASA
CIRCLE! ,Kczp.0szlop ,K5zZp.SOr ,sugér - Ker
CIRCLE! ,Kp.o,Kp.s,52z¢1 ,mag ellipszis
CIRCLEI,Kp.o,Kp.s,sz,m,ﬁezd,uég iv
CIRCLEI,Kp.o,Kp.s,sz,m,,,szag elford. ellipszis
CIRCLE],Kp.o,Kp.s,sz,m,,,,szag soKszsg

BOX
UTAS 1 TAS HATASA
BOX szin,oszl.1,sorl,0s8z1.2,50r2 Korvonal
BOX =czin,o0l,s1,02,52,5259 elforditva
BOX szin,ol,s1,02,22, ,Kkitcltés tamar felulet
BOX szin,ol,s1,02,22,52c9,Kits51téx elforditva
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TARTALOM

ELSE HeET

MNAP: HOGYAN KEZDJUNK MNEKI?

NAP: AZ ELSE UTASITASOK

NAP: MENTSUK MEG A PROGRAMUNKAT!

NAP: GOTO, AVAGY: MENJ A. ..

MNAP: FOR...NEXT: NAGY HALAK ES KIS HALAK
NAFP: JaTEK A SZ {NEKKEL

NAP: KIKAPCS0LADLS - DE MNEM A GeEPNEK !

L]

~ma DN e

MASODIK HeT

1. NAP: A VaLTOZd GYoNYSRKGDTET

2. NAP: SZERELEMTSL A LEVELIG

3. NAP: FELTETELES MsDBAM

4. NAP: TEGYUNK TuL GRUSSOMI

S. MNAP: VEKTOROK, MATRIXKOK S MAS RIADALMAK
6. NMNAP: NINCSENEK VELETLENEK - VYAGY MEGIS?
7. NAP: HAZ 1 NYOMDA SZ4MIiTSGEPPEL

HRRMAD IK HeT

MAP: ASC £5 CHR#E, A KeT IKERTESTVER
NAP: "OLVYASD AZ ADATOKATI®

NAP: FELTETELEK, FELTETELEK...

NAP: MENI A..., DE TERJ IS VISSZA!
NAP: FLUS-4, A HI-RES GRAFIKUS

MNAP: SRA INDUL !

NRP: EGY KIS Ra&ADAS

NRP: MITSL PLUS-47

DDA DN -

ol T I N

fﬂmmHHﬂ@fﬁ
NENENRE FSRYRNR
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